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Aus dem Rathaus

Gemeinderatssitzung
Am Donnerstag, 19. Oktober 2023, findet um 19.00 Uhr im Kutscherbau, gro-
ßer Sitzungssaal, 1. Stock, eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats statt.

Tagesordnung:
1. Einführung MVV-Fahrradverleihsystem
2. Verschiedenes, Anträge, Anfragen

Alle Bürgerinnen und Bürger, die sich über das Geschehen in unserer  
Gemeinde informieren wollen, haben die Möglichkeit, an der öffentlichen  
Sitzung als Zuhörer teilzunehmen.

Dr. Alexander Greulich, Erster Bürgermeister

Bau- und Umweltausschusssitzung
Am Donnerstag, 19. Oktober 2023, um 19.00 Uhr findet im Kutscherbau, gro-
ßer Sitzungssaal, 1. Stock in der Schloßstraße 4, eine öffentliche Sitzung des 
Bau- und Umweltausschusses statt.
Tagesordnung:
1. Feststellung der Genehmigung von Sitzungsniederschriften und Weg-

fall der Geheimhaltung nichtöffentlicher Sitzungspunkte
2. Bauantrag für die Errichtung eines Doppelhauses mit Garagen, Auen-

straße 48
3. Bauantrag für die Errichtung eines Wohngebäudes mit zwei Wohnein-

heiten und Garagen, Am Isarberg 7
4. Bauantrag zur Nutzungsänderung eines Verwaltungs-, Fertigungs-,

Büro- und Lagergebäudes mit Hausmeisterwohnung zu Verwaltungs-,
Fertigungs-, Lager- und Bürogebäude mit Hausmeisterwohnung, 5
Wohnungen zur gewerbl. Nutzung und Mensa, Oskar-Messter-Str. 15

5. Bauantrag für die Nutzungsänderung von Kellerräumen in eine Einlie-
gerwohnung mit Errichtung eines Doppel-Carport, Frühlingstraße 29

6. Antrag auf isolierte Befreiung und Abweichung für den Neubau einer
Doppelgarage, Buchenstraße 2

7. Bekanntgaben
7.1 Bauantrag für die Nutzungsänderung der Laden- und Büronutzung in

eine 3-Zimmer-Wohnung, Schäderhofstraße 8
7.2 Bauantrag zur Nutzungsänderung eines Büro- und Werkstattgebäudes, 

Fraunhoferstraße 4 / Oskar-Messter-Straße 8
7.3 Bauantrag zur Errichtung einer Notleiteranlage, Am Auwald 8 - 10
7.4 Bauantrag für die Errichtung eines Satteldaches auf das bestehende 

Flachdach der Doppelgarage, Moarstraße 6a
8. Verschiedenes, Anträge, Anfragen
Alle Bürgerinnen und Bürger, die sich über das Geschehen in unserer
Gemeinde informieren wollen, haben die Möglichkeit, an der öffentlichen
Sitzung als Zuhörerin und Zuhörer teilzunehmen.

Dr. Alexander Greulich, Erster Bürgermeister

Abzug des Grüngutcontainers 
an der Taxetstraße

Auf Grund von Bauarbeiten am S-Bahn-Gleis wurde der Grüngutcontainer 
an der Taxetstraße bereits vorzeitig abgezogen. Da die Bauarbeiten einige 
Wochen dauern, wird der Container erst wieder im Frühjahr aufgestellt.
Weichen Sie bitte auf den Grüngutcontainer an der Dorfstraße (Parkplatz am 
Volksfestplatz) oder den Wertstoffhof aus.      Gemeinde Ismaning

Fahrplanänderung auf der Linie S8 wegen 
Bauarbeiten; Gleisbauarbeiten im Bereich 
Bahnhof Ismaning mit evtl. Lärmbelästigung

Die deutsche Bahn teilt mit, dass es aufgrund einer Baustelle auf der Linie S8 
in der Zeit vom 23.10.2023 bis 13.11.2023 zwischen Ismaning bzw. Mün-
chen-Johanneskirchen und Flughafen/Airport zu Fahrplanänderungen mit 
Zugausfällen und Schienenersatzverkehr kommt.
Weiterhin wird mitgeteilt, dass vom 19.10.2023 bis 05.11.2023 am S-Bahn-
hof Ismaning Erneuerungsarbeiten durchgeführt werden. Während der Bau-
arbeiten sind die Anwohner der Bahnstrecke gewissen Unannehmlichkeiten 
ausgesetzt, da Lärm und Staubbelästigungen leider nicht auszuschließen 
sind. Um den regulären Bahnbetrieb möglichst wenig zu beeinträchtigen, 
kann leider nicht auf Nachtarbeiten verzichtet werden. Die beteiligten Firmen 
sind bemüht die lärmintensiven Arbeiten möglichst am Tage auszuführen. 
Um das Baustellenpersonal vor Gefahren aus dem laufenden Bahnbetrieb 
zu schützen, ist der Einsatz einer automatischen Rottenwarnanlage für den 
Zeitraum von 06.00 Uhr bis 22.00 Uhr erforderlich. In der Zeit von 22.00 Uhr 
bis 06.00 Uhr ist der Einsatz der Warnanlage nicht vorgesehen.
Die jeweiligen genauen Informationen sind unter www.s-bahn-muenchen.
de oder www.mvv-muenchen.de sowie auf den Aushangfahrplänen an den 
S-Bahnhöfen zu ersehen. Vielen Dank für Ihr Verständnis!

Gemeinde Ismaning, Öffentliche Sicherheit und Ordnung

DANK an die Wahlhelferinnen und Wahlhelfer

Vergangenen Sonntag haben sich anlässlich der Landtags- und Bezirks-
wahlen viele Bürgerinnen und Bürger als Wahlhelferinnen und Wahlhelfer 
engagiert.
Namens der Gemeinde, der Gemeindeverwaltung und persönlich danke ich 
Ihnen, dass Sie bei dieser wichtigen demokratischen Aufgabe mitgewirkt und 
zu einem reibungslosen Ablauf der Wahlen beigetragen haben.
Vielen Dank für Ihr ehrenamtliches Engagement!

Dr. Alexander Greulich, Erster Bürgermeister
Foto: Inlaicos (Ausschnitt)
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Schwarzes Brett / Schenken & Tauschen
Schenken & Tauschen wird zum digitalen schwarzen Brett.

Die kostenlose Online-Plattform für Privatinserate von Angeboten und 
Gesuchen wurde erweitert für Verkäufe, Gesuche und Ideen.
Schauen Sie unter https://wir-in-ismaning.de/schwarzesbrett/

Gemeinde Ismaning / wir-in-ismaning.de



STADTRADELN 2023: Siegerehrung 
der drei besten Teilnehmer*innen

(v.l.n.r.) Umweltbeauftragter Herr Hilberer, Frau Nebel und Herr Nebel von 
Team „msg-Stadt-Radler, Herr Mayer vom Team Bergfreunde, Frau Gruber 

(Koordination Stadtradeln), 3. Bürgermeisterin Luise Stangl 

Am Montag, dem 9. Oktober 2023, fand im Roten Saal des Rathauses die 
Siegerehrung der drei besten Einzelradler*innen des diesjährigen Stadtra-
delns statt. Die 3. Bürgermeisterin Frau Stangl gratulierte und überreichte 
den Siegern Gutscheine.

Bemerkenswerte Einzelleistungen
Mit insgesamt 3.513 Kilometern war Herr Nebel aus dem Team msg-STADT-
Radler der beste Einzelradler - nun schon zum vierten Mal in Folge. Das 
entspricht durchschnittlich 167 Kilometern pro Tag. Erneut hat er sich dabei 
im Vergleich zum Vorjahr weiter gesteigert.
Platz zwei belegte Herr Mayer vom Team Bergfreunde - genauso wie 2022. 
Mit 2.361 gefahrenen Radkilometern, einer durchschnittlichen Tagesleistung 
von 112 km und einem ebenfalls deutlich gegenüber dem vorigen Jahr ge-
steigerten Ergebnis.
Frau Nebel, ebenfalls vom Team msg-Stadt-Radler, brachte es am Ende 
der Aktion auf 1.651 Kilometer, was einem Tagesdurchschnitt von 79 km 
entspricht, und belegte damit Platz drei - ebenfalls wie im Vorjahr.
Herr Mayer radelt schon seit Beginn des Stadtradelns für Ismaning mit, Frau 
Nebel ist seit 2017 mit dabei und Herr Nebel seit 2019. Für diese lange Treue 
bedanken wir uns ganz besonders und hoffen, die drei auch im nächsten 
Jahr wieder begrüßen zu dürfen.

Bestleitungen der Teams
Würdigen möchten wir auch die wirklich bemerkenswerten Leistungen 
der Teams: In der Kategorie „Fahrradaktivstes Team“ hat mit insgesamt 
12.590 Kilometern und 27 aktiven Teilnehmern das Team msg-STADT-Rad-
ler gewonnen. Auf Platz zwei kam das Team ISGY (Gymnasium Ismaning) 
mit 9.865 Kilometern, gefolgt vom Offenen Team - Ismaning, das mit 9.667 
Kilometern Platz drei erreichte.
In der Kategorie „Fahrradaktivstes Team mit den meisten Kilometern 
pro Teilnehmer“ haben die Bergfreunde Ismaning mit 474 Kilometern pro 
Teilnehmer knapp vor den msg-STADT-Radlern gewonnen, die mit 466 Kilo-
metern pro Teilnehmer Platz zwei erreichten. Auf Platz drei kam das Team 
Lenny &Tanja mit 452 Kilometern pro Teilnehmer.
Wir bedanken uns ausdrücklich bei allen, die am diesjährigen Stadtradeln 
teilgenommen haben, und freuen uns auf ein Wiedersehen im kommenden 
Jahr.         Gemeinde Ismaning

Gratulation zum 90. Geburtstag

Die 3. Bürgermeisterin Luise Stangl gratuliert Herrn Hans Schimmel 
zum 90. Geburtstag

Ende September feierte Herr Hans Schimmel seinen 90. Geburtstag.  
3. Bürgermeisterin Luise Stangl überbrachte die Glückwünsche der
Gemeinde Ismaning!       Gemeinde Ismaning

Mit fairem Kaffee durch den Wahltag
Die Kampagne Fairtrade-Towns 
fördert gezielt den fairen Handel 
auf kommunaler Ebene. Im 
Kern geht es dabei um eine er-
folgreiche Vernetzung von Per-
sonen aus Zivilgesellschaft, Po-
litik und Wirtschaft zur 
Förderung des fairen Handels.
Selbstverständlich gehört fairer 
Kaffee zur Verpflegung der 
Wahlhelfer*innen

Nicht erst seit der Auszeich-
nung im Jahr 2021 als Fairtrade-
Town trägt die Gemeinde Isma-
ning soziale Verantwortung und 
regt die öffentliche Diskussion 

und Auseinandersetzung mit den Themen Nachhaltigkeit und fairer Handel 
an. So ist es für uns auch selbstverständlich, wo möglich, auf faire Produkte 
und Lebensmittel zurückzugreifen und auch im Rahmen der Landtags- und 
Bezirkswahl auf das Thema Fairtrade aufmerksam zu machen.

Sie haben Interesse oder möchten mehr zum Thema erfahren?
Bei Fragen und Anregungen zum Thema Fairtrade freuen wir uns über Ihre 
Nachricht per E-Mail an fairtrade@ismaning.de oder per Telefon unter +49 
89 960900-148/-226. Nähere Informationen finden Sie auch auf unserer The-
menseite unter www.ismaning.de/fairtrade.
Die Gemeinde Ismaning freut sich über alle, die sich für mehr Nachhaltigkeit 
und Fairness einsetzen und das Vor-Ort-Angebot bereichern.

Gemeinde Ismaning

NOTRUFTAFEL:   
Notruf (nur bei Lebensgefahr) 112 
Ärztliche Bereitschaft (kostenfrei) 116 117 
Zahnärztliche Bereitschaft 723 30 93 
Polizei-Notruf 110 
Polizeiinspektion Ismaning 962 43 10 
Feuerwehr 112 
Giftnotruf 19 240 
Stromstörungsstelle 0941/28 00 33 66 
Wasserbereitschaft 0171/734 57 43 
Gasstörungsstelle SWM 15 30 16 
Telefonseelsorge (katholisch) 0800-111-0-222 
Telefonseelsorge (evangelisch) 0800-111-0-111 
Beratungsstelle für Suizid-Gefährdete 33 40 41 
Notruf für Suchtgefährdete 28 28 22 
Frauennotruf 76 37 37

BEREITSCHAFTSDIENSTE 
Zahnärztlicher Notdienst:
Der zahnärztliche Notdienst ist unter der Notdienstnummer 723 30 93 
oder auf der Internetseite www.notdienst-zahn.de zu erfragen.

Apotheken: Mo. mit Fr. jew. von 18.30 Uhr bis zum darauffolgenden
Morgen 8.00 Uhr; Sa., 13 bis So., 8 Uhr; So., 8 bis Mo., 8 Uhr. Dienstbereit ist:
Sa. 14.10. Amalien Apotheke, Bahnhofstr. 17, Ismaning,  96 84 54
So. 15.10. Stadt Apotheke, Münchener Str.7, Garching,  329 09 10
Mo. 16.10. St. Korbinian-Apotheke, Bezirksstr. 32, 85716 Unterschlh.   310 52 48
Di. 17.10. Schloss-Apotheke, Schloßstr. 9, Ismaning,  96 91 45
Mi. 18.10. Räter-Apotheke, Räterstr. 19, Kirchheim-Heimstetten,  903 01 10

auch: Spitzweg-Apo., Echinger Str.13, Neufahrn,  08165/44 29
Do. 19.10.  Apotheke am Bach, Hauptstr. 66, Goldach,  0811/ 986 00
Fr. 20.10. Hallberg-Apotheke, Theresienstr. 63, Hallbergmoos,  0811/553 40 

SaniPlus Apotheke Föhring, Feringastr. 16, 85774 Unterföhring  904 29 55 67

Hinweis: Bitte beachten Sie, dass wegen des wöchentl. Erscheinens der Ortsnachrich-
ten kurzfristige Änderungen im Apotheken-Notdienst nicht berücksichtigt sind. Hören Sie 
zur Sicherheit die Telefonansage der jeweiligen Apotheke ab.

Tierärztlicher Notdienst: Bitte erfragen Sie die dienst- 
habende Praxis auf dem Anrufbeantworter Ihres Haustierarztes.

24h Notdienstbereitschaft Tierklinik Ismaning 
Oskar-Messter-Str.6, 85737 Ismaning, telefonische Erreichbarkeit: 
Mo. - Fr. 08.00 Uhr - 20.00 Uhr, Telefon 089/540 45 640.

GWI - Gemeindewerke Ismaning
Die Verwaltung der GWI - Gemeindewerke Ismaning befindet sich in der 
Mayerbacherstr. 42, 85737 Ismaning.
Den Bereitschafts-/Stördienst der Gemeindewerke Ismaning erreichen Sie 
unter folgenden Telefonnummern:
Wasser 0171 / 73 45 743 Abwasser 0171 / 73 45 744
Strom 0941 / 28 00 33 66 Gas 089 / 15 30 16

Der Bereitschafts-/Stördienst gilt nur für das öffentliche Leitungsnetz in den 
Straßen und für die Hausanschlüsse bis zur Übergabestelle.
Weitere Informationen zu Wasser, Abwasser, Strom, Gas und Fernwärme 
erhalten Sie im Internet unter www.gemeindewerke-ismaning.de.



Landtags- und Bezirkswahl 2023 - 
so hat Ismaning gewählt!
Landtagswahl 2023

Wahlberechtigte 12.022
Wähler insgesamt   9.436
Wahlbeteiligung 78,5 %

Bezirkswahl 2023

Wahlberechtigte 12.009
Wähler insgesamt   9.433
Wahlbeteiligung 78,5 %

Weitere Informationen unter www.ismaning.de/wahlen

Gefunden Smartwatch Armbanduhr Smartphone 
Schlüsselbund Ladecase

Sie können sich auch im Internet unter www.ismaning.de/buergerservice/
fundsachen über die abgegebenen Fundsachen informieren oder direkt am 
PC Ihre Verlustanzeige erfassen.

Fit für die kühle Jahreszeit – 
Ismanings Outdoor-Sportstätten
Sport ist gesund! Und das vor allem während der Herbstmonate. Wer sich 
viel an der frischen Luft bewegt, stärkt seine Abwehrkräfte.
Wie gut, dass es in Ismaning ein gutes Angebot an Outdoor-Sportstätten 
gibt. Entlang des S-Bahn-Grünzugs sowie am Philosophenweg stehen fünf 
Doppel-Sport-Stationen zur Verfügung.

Wo befinden sich die fünf Fitness-Stationen?
• Crosstrainer und Beinpresse: auf dem S-Bahn-Grünzug, in der Steinheil-

straße, gegenüber der HAM
• Bonni Reiter und Walker: auf dem S-Bahn-Grünzug, am Alfons-Ostermai-

er-Weg, gegenüber dem Spielplatz
• Latzug und Brustpresse: auf dem S-Bahn-Grünzug am Eisweiher
• Parallelstangen und Rumpfbank sowie Fahrrad und Surfboard: am Philo-

sophenweg, gegenüber dem Spielplatz

Jede Station ist für Personen ab einer Mindestgröße von 1,40 Meter geeignet. 
Benutzeranweisungen, Hauptfunktionen und Vorsichtsmaßnahmen sind für 
alle Geräte beschrieben. Die Benutzung ist auf eigene Gefahr.

Im Bürgerpark, etwa auf Höhe der Von-Poschinger-Straße, gibt es seit dem 
Sommer ein Calisthenics-Gerät. Das Fitness-Gerät bietet verschiedene Trai-
ningsmöglichkeiten zum Eigengewichttraining: neben Klimmzugstange, 
Sprossenwand, Hangelstrecke und Schrägbank stehen Reckstangen und 
Parallelbarren für vielseitige Trainingsmöglichkeiten zur Verfügung. Neben 
dem Gerät erklärt ein Hinweisschild die Nutzung.
Ob als Ergänzung zum Trimm-Dich-Pfad im Taxet oder als alleinige Fitness-
einheit, wir wünschen allen Nutzern ein angenehmes Sporterlebnis. Nichts 
wie rein in die Turnschuhe und ab ins Freie!
Übrigens: ein Kurzvideo informiert über die zahlreichen Fitnessmöglichkeiten 
in Ismaning. Schauen Sie doch gleich mal rein: www.ismaning.de/mediathek/

Gemeinde Ismaning

Vorschläge zur Ehrung  
von sportlichen, kulturellen, sozialen oder 
anderen gemeinnützigen Leistungen

Der Gemeinderat hat zur Ehrung von sportlichen, kulturellen, sozialen oder 
anderen gemeinnützigen Leistungen in der Gemeinde Ismaning Richtlinien 
erlassen. Gemäß diesen Richtlinien können Ismaninger Sportler, Sportver-
eine, Kulturschaffende sowie Personen, die in sozialen und gemeinnützigen 
Bereichen ehrenamtlich tätig sind, für besondere Leistungen geehrt und aus-
gezeichnet werden.
Ehrungsvorschläge sowie die Richtlinien können auf der Gemeinde-Home-
page unter www.ismaning.de/buergerservice/dienstleistungen-von-a-z/ 
eingesehen und heruntergeladen werden.
Abgabeschluss für die Ehrungsvorschläge ist der 29. Dezember 2023.

Gemeinde Ismaning, Öffentliche Sicherheit und Ordnung



Herbstlaub sinnvoll nutzen

Foto: Ursula Baumgart

Die Tage werden kürzer und immer mehr Blätter fallen zu Boden. Eindeutige 
Anzeichen - der Herbst hält Einzug. Für viele Gartenbesitzer beginnt nun 
eine arbeitsreiche Zeit mit viel Laub.
Doch was genau damit tun? Zusammenkehren und dann entsorgen? Dafür 
ist Laub viel zu schade, denn es kann im Garten wichtige biologische Funk-
tionen erfüllen.

Unsere Empfehlungen:
• Laub enthält viele Nährstoffe, die der Boden im Sinne einer ökologischen 

Kreislaufwirtschaft auch wieder zurückbekommen sollte. Diese kosten-
lose Mulchschicht macht Düngergaben überflüssig. Außerdem spart sie
viel Arbeitsaufwand mit dem Rechen, aber auch Entsorgungskosten. Und 
gleichzeitig schafft sie Platz in der Biotonne.

• Wenn Sie Blätter auf den Beeten liegen lassen, können diese dort ver-
rotten. Regenwürmer und andere nützliche Bodenlebewesen helfen bei
dieser Flächenkompostierung.

• Um Verwehungen vorzubeugen, ist vor allem am Rand der laubbe-
deckten Beete eine zusätzliche Schutzschicht mit Zweigen und Strauch-
schnitt sinnvoll. Positiver Nebeneffekt: die Blätter und Zweige schützen
den Boden im Winterhalbjahr vor extremer Austrocknung und Durchfrie-
rung.

• Leicht zersetzbares Laub, wie etwa von Erle, Ahorn, Buche, Linde oder
auch von Obstbäumen, können Sie einfach liegen lassen, auch auf dem
Rasen, der damit vor extremen Witterungseinflüssen geschützt ist und
Regenwürmern wertvolle Nahrung bietet.

• Einen Teil des Laubes können Sie auch unter Bäumen und Sträuchern
verteilen. Dort liefert es den Pflanzen wertvollen Humus für das kommen-
de Jahr und vielen Tiere wie Igeln und Insekten ein Winterquartier.

• Schwer zersetzbares Laub, beispielsweise von Walnuss, Eiche und Pap-
pel, ist ebenfalls zwischen Bäumen, Sträuchern und Stauden gut aufge-
hoben. Dort stört auch eine langsamere Verrottung nicht.

• Wer das Laub nicht liegen lassen möchte, sollte es kompostieren. Doch
möglichst nicht in zu dicken Schichten, denn zum Verrotten ist Sauerstoff 
notwendig. Der dringt aber bei dicken Laubschichten kaum hindurch, vor
allem wenn Regen das Laub zu einer kompakten Masse verklebt.

• Als Zwischenschichten eignen sich alter Kompost, geschreddertes Holz
oder zerkleinerte Ästchen. Bei sauren Blättern (das gilt vor allem für Ei-
chenlaub) hilft der Zusatz von Kalk. Sollten Sie ein Hügelbeet anlegen,
können Sie dafür Laub und Zweige verwenden.

• Ist Laub von Schädlingen befallen, gehört es auf den Wertstoffhof.
• Wer einen Gartenteich hat, sollte rechtzeitig das Laub von der Wassero-

berfläche entfernen, bevor es auf den Grund sinkt und dem Wasser zu
viele Nährstoffe zuführt. Andernfalls besteht die Gefahr von verstärkter
Algenbildung im Frühjahr.

• Bei Wegen ist es sinnvoll, sie vom Laub zu befreien - bei offiziellen Geh-
wegen ist dies Pflicht.

Sollten Sie dennoch Laub zum Entsorgen haben, sind Grüngutcontainer/
Wertstoffhof dafür die richtige Wahl. Die Biotonne ist dafür nicht geeignet!
Leider müssen wir oft beobachten, dass Laub und auch Grasschnitt in grö-
ßeren Mengen über den Seebach, im Grünzug oder an der Isarhangkante 
entsorgt werden. Doch das ist verboten! Solches Verhalten schadet der Was-
serqualität des Seebachs, lockt Ratten an und bringt Mehrarbeit - und damit 
Mehrkosten - für die Gemeinde mit sich.
Verfaultes Obst oder Fallobst können Sie in haushaltsüblichen Mengen 
über die Biotonne oder - noch besser - per Grüngutcontainer/Wertstoffhof 
entsorgen.    Gemeinde Ismaning

Ins Einwohnermeldeamt mit Termin - 
geht schneller und ohne Warten

Das Terminvergabe-Tool des Einwohnermeldeamtes der Gemeinde Isma-
ning hat sich seit seiner Einführung sehr bewährt. Dank einer vorherigen 
Terminvereinbarung vermeiden Sie nicht nur Wartezeiten, sondern verhelfen 
den Kolleginnen zur besseren Planung und Vorbereitung.

Daher die Bitte an Sie: Buchen Sie Ihren Termin im Einwohnermeldeamt 
online unter: https://ismaning.de/terminvereinbarung/
Beachten Sie dabei, dass nur Termine der kommenden vier Wochen zur Bu-
chung freigeschaltet sind. Täglich, von Montag bis Freitag, ab 8 Uhr wird die 
Terminfreigabe für den jeweiligen Tag aktualisiert, so dass auch kurzfristig 
noch Terminfenster freigegeben werden können.
In dringenden Fällen können Sie das Einwohnermeldeamt natürlich auch 
telefonisch unter 089 960900-126 oder per E-Mail unter: ewo@ismaning.de 
kontaktieren.

Schon gewusst?
Viele Behördengänge lassen sich auch von Zuhause aus erledigen. Ein Klick 
auf www.ismaning.de/buergerservice/ offenbart eine übersichtliche A-bis-
Z Liste, die nützliche Informationen, Anträge und Formulare führt, die Sie auf 
Ihren PC herunterladen können. Einige Online-Dienste sind zur direkten Be-
arbeitung freigeschaltet. Sie lassen sich am Computer ausfüllen und können 
zur weiteren Bearbeitung an die zuständige Behörde weitergeleitet werden.
Bei Fragen stehen Ihnen die Kolleginnen und Kollegen der Ismaninger Ge-
meindeverwaltung gerne zur Verfügung. Unsere Kontaktliste finden Sie un-
ter: https://ismaning.de/buergerservice/was-erledige-ich-wo/.

Ihre Gemeinde Ismaning / Foto: Inlaicos

Sucht Ihr Unternehmen Fachkräfte? 
Registrieren und die Fachkräfte der Zukunft finden: 
Ausbildungs- und Praktikumsplätze sind gefragt

Unser kostenfreies Matchingportal+ vermittelt passgenau zwischen Ismanin-
ger Schüler*innen und Unternehmen. Ganz gleich, ob Praktikums- oder Aus-
bildungsplatz. Finden Sie so die Fachkräfte der Zukunft für Ihr Unternehmen.
Am 22. November 2023 ermittelt ein Algorithmus anhand von Interessen und 
Talenten der Schüler*innen, welche Angebot optimal zu Ihrem Unternehmen 
passt.
Sie arbeiten bei einem Ismaninger Unternehmen oder sind selbst Unterneh-
mer in Ismaning? Sind dort Praktikums- oder Ausbildungsplätze zu verge-
ben? Dann wäre es doch schön, Ihre Angebote auch in unserem Matching-
portal+ zu finden.
Je mehr angebotene Stellen, desto mehr mögliche Matches für die 
Schüler*innen, aber natürlich auch für die betroffenen Unternehmen.
Sprechen Sie doch bitte die Personalverantwortlichen an. Und dann sind 
bis zum 21. November 2023 nur noch drei Schritte nötig: Im Matchingpor-
tal+ registrieren, den Fragebogen vollständig ausfüllen und Angaben zu den 
ausgeschriebenen Stellen machen. Übrigens: Bis zu 5 Positionen sind pro 
Unternehmen gleichzeitig möglich - jeweils als Praktikum oder Ausbildung 
oder beides gleichzeitig.
Matchingportal+ ist eine Initiative der Chemistree GmbH und der Gemein-
de Ismaning. Weitere Informationen sowie Links für die Registrierung siehe 
www.ismaning.de/matching.
Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung! Ihre Gemeinde Ismaning
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Münchner Ferienpass 2023/2024 -  
auch im Ismaninger Rathaus erhältlich

Grafik: Landeshauptstadt  
München (Ausschnitt)

Der neue Münchner Ferienpass 
ist da. Den gibt es für Kinder und 
Jugendliche von 6 bis einschließ-
lich 17 Jahren - auch im Ismanin-
ger Rathaus.

Was kostet der 
Ferienpass?
• Kinder von 6 bis einschließlich

14 Jahre zahlen für den Feri-
enpass 14,00 Euro (mit MVV-
Nutzung in den Sommerferien).

• Jugendliche von 15 bis 17 Jah-
ren zahlen für den Ferienpass
10,00 Euro (ohne MVV-Nut-
zung in den Sommerferien).

Gut zu wissen: Als Jugendliche 
bis einschließlich 14 Jahre gel-
ten auch solche, die in den baye-
rischen Sommerferien (27. Juli bis einschließlich 9. September 2024) ihren 
15. Geburtstag haben.

Wie lange ist der Ferienpass gültig?
Der Ferienpass gilt ab den Herbstferien bis zum Ende der Sommerferien.

Was brauche ich dafür?
Ein aktuelles Lichtbild und ein Ausweisdokument.

Was bietet der Ferienpass?
Ein detailliertes Infoheft beschreibt die vielfältigen Angebote - dieses gibt es 
zum Herunterladen auf www.muenchen.de. Dort kann der Ferienpass auch 
online bestellt werden.
Nähere Auskünfte gibt es zudem an der Information im Rathaus der Gemein-
de Ismaning, Schloßstraße 2, während der Öffnungszeiten: Montag bis Frei-
tag von 8 bis 12 Uhr und Montag von 14 bis 18 Uhr. Telefonische Anfragen 
unter 960900-120.
Wir wünschen viel Spaß mit dem Ferienpass. Gemeinde Ismaning

Online-Fachgespräche der Energieagentur

Die Energieagentur Ebersberg-München hat Online-Veranstaltungen aus 
dem Themenbereich „Fachgespräche Energiewende“ im Angebot. Alle Ter-
mine beinhalten Fachvorträge sowie anschließende Frage-Antwort-Runden. 
Die Teilnahme ist kostenfrei. Weitere Informationen und Anmeldemöglich-
keiten finden Sie auf www.energieagentur-ebe-m.de/Fachgespraeche.
Online-Fachgespräch am Montag, 16. Oktober 2023: Basis-Beratung „Wär-
mepumpe einfach erklärt“
Alles, was Sie für den Einbau einer Wärmepumpe wissen sollten. Plus: In-
formationen zu den aktuellen und den ab 2024 vorgesehenen Fördermög-
lichkeiten.

Weitere Informationen und Anmeldung unter: https://www.energie- 
agentur-ebe-m.de/Events/1416/Wrmepumpe-einfach-erklrt

Gemeinde Ismaning



Freiwilliger Wehrdienst; Übermittlung von 
Daten an das Bundesamt für Wehrverwaltung
Zum 1. Juli 2011 ist die allgemeine Wehrpflicht, soweit kein Spannungs- oder 
Verteidigungsfall vorliegt, ausgesetzt und in einen freiwilligen Wehrdienst 
übergeleitet worden. Frauen und Männer, die Deutsche im Sinne des Grund-
gesetzes sind, können sich nach § 54 des Wehrpflichtgesetzes verpflichten, 
freiwillig Wehrdienst zu leisten. Damit das Bundesamt für Wehrverwaltung 
die Möglichkeit hat, über den freiwilligen Wehrdienst zu informieren, übermit-
telt die Meldebehörde jährlich zum 31. März folgende Daten von Personen 
mit deutscher Staatsangehörigkeit, die im nächsten Jahr volljährig werden, 
an das Bundesamt für Wehrverwaltung: Familienname, Vornamen und ge-
genwärtige Anschrift.
Betroffene haben das Recht der Datenübermittlung zu widersprechen. Der 
Widerspruch ist an keine Voraussetzung gebunden und braucht nicht be-
gründet zu werden. Er kann bei der Meldebehörde, Gemeinde Ismaning, 
Schloßstr. 2, 85737 Ismaning, Tel. 960 900-126/124/127, eingelegt werden.
Falls der Datenübermittlung nicht widersprochen wurde, werden die Melde-
behörden die genannten Daten weitergeben.

Dr. Alexander Greulich, Erster Bürgermeister

14.10. Reparaturcafé, 14 - 17 Uhr, Hillebrandhof - Haus der Senioren, 
Caritas Dienste, Freiwilligenbörse Ismaning

14.10. Reithallenflohmarkt, 15 Uhr, Reithalle, Senderstr. 11, 
Reit- und Fahrverein MATTHOF Ismaning

15.10. Tag der offenen Tür, Turnhalle Camerloherschule, Budo-Club 
Ismaning

15.10. Gauversammlung, 10 Uhr, Bürgersaal, Trachtenverein Stamm
16.10. Vortrag: Einführung in die Literatur des Barock I, 19 Uhr, 

Kultur- und Bildungszentrum Seidl-Mühle, VHS
17.10. Vortrag: Mit dem Gummikajak, Mittelmeer, 19 Uhr, Kultur- und 

Bildungszentrum Seidl-Mühle, VHS
18.10. Vortrag: Die AfD in Bayern, 19.30 Uhr, Kultur- und Bildungszentrum 

Seidl-Mühle, VHS
19.10. Vortrag, Alois Berger „Föhrenwald, das vergessene Schtetl“, 

19.30 Uhr, Kultur- und Bildungszentrum Seidl-Mühle, 
Gemeindebibliothek + VHS

21.10. Herbstdult, 14-17 Uhr, Hillebrandhof - Haus der Senioren
21.10. Blackbox-Konzert: ,Iontach“, 20 Uhr, Kultur- und Bildungszentrum 

Seidl-Mühle, VHS
22.10. Chorkonzert, 18.30 Uhr in der kath. Kirche St. Johann Baptist, 

kath. Pfarrverband Ismaning-Unterföhring
24.10. Vortrag mit Prof. Dr. E. P. Fischer „Warum funkeln die Sterne - Die 

Wunder der Welt wissenschaftlich erklärt“ (nur online), Gemeinde-
bibliothek Ismaning + VHS

25.10. Filmgespräch: Like Father, Like Son, 19 Uhr, Kultur- und Bildungs-
zentrum Seidl-Mühle, VHS

26.10. Vortrag: MVG Fahrgasttraining für Seniorinnen und Senioren, 
14 Uhr, Hillebrandhof - Haus der Senioren

26.10. Vortrag, Prof. Dr. Dominik Schwarzinger „Die Masken der 
Psychopathen - Wie man sie durchschaut und nicht zum Opfer 
wird“, 19.30 Uhr, Kultur- und Bildungszentrum Seidl-Mühle, 
Gemeindebibliothek + VHS

27.10. Eröffnung der Ausstellung „Wildes NachLeben“ - Wildtierpräparate, 
Fotografien und mehr, Schlossmuseum, 19 Uhr, Schlossmuseum 
Ismaning

27.10. Vortrag: Mysterien des Sonnensystems, 19.30 Uhr, Kultur- und 
Bildungszentrum Seidl-Mühle, VHS

28.10. - 05.11. Tennisturnier ,Wolffkran Open 2023“, Sportpark, Tennisclub 
Ismaning

28.10. Vollmondkonzert: „Songs of Love and Peace mit Ricardo Volkert“, 
19.30 Uhr, evang. Gabrielkirche, arsNoah Kulturkreis Ismaning

29.10. Hobbykünstlermarkt ab 10.30 - 16.30 Uhr, kath. Pfarrzentrum, 
Kolpingsfamilie Ismaning

30.10. Vortrag: ,Gewaltfrei leben, gewaltfrei essen. Was sollen wir es-
sen?“, 19.30 Uhr, Kultur- und Bildungszentrum Seidl-Mühle, VHS

31.10. Halloween Party, Burschenstadl (Kienasthalle), Burschenverein 
Ismaning

31.10. Schafkopfturnier, 19 Uhr, Vereinsheim, d´Roaga Buam
31.10. Vortrag, Heike Buchter “Wer wird Milliardär? Vom großen globalen 

Abkassieren” (nur online), Gemeindebibliothek Ismaning + VHS
31.10. Vortrag: Gewaltfreie Kommunikation, 19:30 Uhr, Kultur- und Bil-

dungszentrum Seidl-Mühle, VHS
02.11. Vortrag „Tierischer Familienverband - Die Darstellung der Tiere in 

Wort und Bild, 1900“, Dr. Christine Heinz, 19.30 Uhr, Kultur- und 
Bildungszentrum Seidl-Mühle, Schlossmuseum Ismaning

04.11. Konzert: Irish Weekend: „Crawford & Decker“, 20 Uhr, Kultur- und 

Bildungszentrum Seidl-Mühle, VHS
04.11. Herbstvolkstanz, 20 Uhr, Bürgersaal , Trachtenverein Stamm
05.11. Gaujugendtag, 13 Uhr, Bürgersaal Ismaning, Trachtenverein 

Stamm
06.11. Vortrag: Georg Elser, 19.30 Uhr, Kultur- und Bildungszentrum 

Seidl-Mühle, VHS
07.11. Vortrag: Das Krisenjahr 1923, 19.30 Uhr, Kultur- und Bildungs-

zentrum Seidl-Mühle, VHS
08.11. Generalversammlung mit Jahresplanung 2024, 18 Uhr, kath. Pfarr-

saal, Kath. Arbeitnehmerbewegung
08.11. Vereinsvorständesitzung, 18 Uhr, Frühstücksraum Hotel zur Post, 

Gemeinde Ismaning
08.11. Vortrag „Natur vor der Linse“ - Naturfotograf Alfred Krappel, 19 Uhr, 

Schlossmuseum Ismaning
08.11. Vortrag: Einschüchtern zwecklos mit Jürgen Grässlin, 19.30 Uhr, 

Kultur- und Bildungszentrum Seidl-Mühle, VHS
11.11. Konzert/Vortrag: “Wunder mit Huhn“, 19 Uhr, Kultur- und Bildungs-

zentrum Seidl-Mühle , mit Cello und Flügel, Hospizkreis Ismaning
11.11. Törggelen, 19 Uhr in der Hainhalle, Kolpingsfamilie Ismaning

Aktuelles

Waldorfschule Ismaning

Kammerkonzert
 mit Werken von J. S. Bach, B. Britten, 

W. A. Mozart und J. Françaix
Mitwirkende:

Marlene Durner, Oboe

Michael Durner, Violine

David Ott, Viola

Christian Jüttendonk, Violoncello

Freitag 13.10.2023 
um 19.30 Uhr

im Eurythmiesaal der Unterstufe  
der Rudolf-Steiner-Schule Ismaning 

Dorfstraße 77, 85737 Ismaning
Kontakt: foerderverein@waldorf-ism.de

Eintritt frei,
um Spenden wird gebeten

Der Verein zur Förderung der Waldorfpädagogik e.V. lädt ein

Klassik trifft Moderne beim 
Kammerkonzert der Extra-
klasse an der Waldorfschule 
Ismaning
Ismaning, 4. Oktober 2023 - Der 
Verein zur Förderung der Waldorf-
pädagogik e.V. lädt ein zu einem au-
ßergewöhnlichen Kammerkonzert 
am 13. Oktober 2023 in der Wal-
dorfschule Ismaning. Das Konzert 
verspricht eine musikalische Reise 
durch die Epochen der Musikge-
schichte, angefangen im Barock bis 
hin zur Moderne. Das Konzert be-
ginnt um 19.30 Uhr und ist für alle 
Interessierten kostenlos zugänglich.
Das Quartett, bestehend aus dem 
renommierten Violinisten der Staats-
oper München Michael Durner, 
Marlene Durner (Oboe), David Ott 
(Viola) und Christian Jüttendonk 

(Violoncello), präsentiert Werke von bedeutenden Komponisten wie Bach, 
Britten, Mozart und Françaix. Diese Vielfalt an musikalischen Meisterwerken 
verspricht ein Konzerterlebnis der besonderen Art.
Das Konzert beginnt um 19.30 Uhr im Eurythmiesaal der Unterstufe in der 
Dorfstraße 77, Ismaning. Der Eintritt zum Kammerkonzert ist kostenlos, je-
doch freuen sich die Veranstalter über freiwillige Spenden, um die hochka-
rätige musikalische Darbietung zu unterstützen. Eine Reservierung ist nicht 
erforderlich.               Christiane Delank, Geschäftsführerin

STAATLICHE REALSCHULE 
ISMANING
Die Johann-Andreas-Schmeller Real-
schule Ismaning hat neben einer wei-
teren Schule beim bundesweiten Wett-
bewerb der Deutschen Gesellschaft für 

Demokratiepädagogik e.V. den zweiten Platz beim Preis für 
demokratische Schulentwicklung erreicht.
Als eine von sieben ausgewählten Schulen durfte die Realschule in Ismaning 
zehn Personen für drei Tage nach Berlin schicken, um an der feierlichen 
Preisverleihung teilzunehmen.
Die drei Lehrkräfte, Frau Geier, Frau Marischler und Herr Mederer, und sie-
ben Schüler*innen aus den Jahrgangsstufen 9 und 10, die sich in den letzten 
Jahren besonders engagiert hatten, reisten von Donnerstag bis Samstag 
nach Berlin und freuten sich riesig über die Auszeichnung.
Die Deutsche Gesellschaft für Demokratiepädagogik prämiert seit einigen Jah-
ren Schulen, in denen Schüler*innen in Zusammenarbeit mit Erwachsenen 
Demokratie leben und vor allem mitgestalten können. In diesem Jahr standen 
die Schwerpunkte „Diversität“ und „Partizipation“ im Vordergrund, zwei The-
men, mit denen sich die Realschule Ismaning schon seit Jahren beschäftigt.
Besonders aus den anderen Bewerbungen hervorgestochen ist die Real-
schule durch die Einführung eines Schüler*innenparlaments im Rahmen 
eines Schulversuchs und der Erarbeitung eines Schutzkonzepts gegen Ge-



walt und sexualisierte Gewalt, das seit Juli 2020 durch das Schulforum vor 
Ort beschlossen wurde.
Weiter wurden die Thematisierung von Kinderrechten, wie z. B. beim Aktions-
Tag „Wir tragen Blau“, oder der fortwährende Einsatz gegen Antisemitismus 
und Rassismus hervorgehoben. Aber auch die Partizipationsmöglichkeiten 
bei der baulichen Schulgestaltung der Schüler*innen und Lehrkräfte, z. B. 
bei der Entstehung einer Lese-Ecke von und für Schüler*innen oder der Um-
gestaltung der Lehrer-Lounge, sowie die Stärkung des Kollegiums durch ge-
meinsame Teambuildingaktivitäten konnten die 14-köpfige Jury überzeugen.
Vor Ort konnten die Lehrkräfte und Schüler*innen, welche selbst Mitglieder 
des schuleigenen Schüler*innenparlaments sind, beim Besuch des Bundes-
tagsabgeordneten für den Landkreis München, Florian Hahn, den „Großen“ 
über die Schulter schauen. Der kurze Einblick in den beeindruckenden Ple-
narsaal sowie die Begehung der Reichstagskuppel ließen die Schüler*innen 
staunend zurück. Auch die von der Deutschen Gesellschaft für Demokratie 
organisierte Spree-Fahrt hat allen Beteiligten sehr gut gefallen.
Richtig spannend wurde es dann zum Abschluss noch bei der feierlichen 
Preisverleihung. Am Ende war die Freude natürlich groß, dass sich die Jo-
hann-Andreas-Schmeller Realschule mit ihren Ideen zur Schulentwicklung 
gegen die große Konkurrenz durchsetzen konnte und den zweiten Platz er-
reicht hat.

Mühlenstraße 17 · 85737 Ismaning,
Tel. 089 / 96 20 92 41
Fax: 089 / 96 20 92 43
E-Mail: bibliothek@ismaning.de
www.bibliothek-ismaning.de

Nachlese zum Abschlussfest des Sommerferien-Leseclubs 
2023 - ein voller Erfolg! Zum zehnten Mal beteiligte sich die Gemeinde-
bibliothek Ismaning am Sommerferien-Leseclub. Dieses Jahr haben 251 Kin-
der und Jugendliche aktiv daran teilgenommen und mindestens eine Bewer-
tungskarte abgegeben. In nur 62 Tagen wurden insgesamt 2618 Bücher 
gelesen. Vor der großen Verlosung führte der Zauberer Michael Fasiloglu 
seine Zaubershow auf und zog das Publikum in seinen Bann. In der zauber-
haften Vorstellung durften begeisterte Kinder aus dem Publikum die Bühne 
betreten und als Assistenten an verblüffenden Tricks teilhaben. Die beein-
druckenden und auch lustigen Zaubertricks sorgten für ausgelassene Lacher 
und Staunen bei den Zuschauern.
Die Dritte Bürgermeisterin Frau Luise Stangl brillierte wieder als Glücksbrin-
gerin und zog die 20 Gewinner. Edda Marie Sieke erhielt den Hauptgewinn 

-ein Gutschein für den AirHop Trampolinpark München. Viele Kinder konnten
sich über die weiteren Gewinne, wie Kinogutscheine, eine Tour in der Allianz 
Arena, Eintrittskarten für den Tierpark Hellabrunn und Sea Life, Gutscheine
für eine Airport-Tour am Flughafen München und Freikarten für das Ismanin-
ger Hallenbad, freuen. Neben den gelesenen Büchern wurden auch Stempel 
für Challenges und Kreativbeiträge für den Schlusspreis gezählt.
Insgesamt wurden nach der Hauptverlosung von der Bibliotheksmitarbeiterin 
Nicole Büchner acht Kinder und Jugendliche mit dem Stempelsammler-Preis 
ausgezeichnet.

v.l.n.r.: 3. Bürgermeisterin Frau Luise Stangl, Frau Rebmann,
Herr Mörtel, Frau Büchner

Der 1. Platz ging an Laetitia Berberich, die 120 Bücher gelesen und 354 
Stempel gesammelt hat. Platz 2 mit 179 Stempeln erreichte Benjamin Ro-
sensteiner. Auf Platz 3 landete Sarah Aziz mit 164 Stempeln dicht gefolgt von 
ihrem Bruder Lezgin Aziz mit 144 Stempeln auf Platz 4. Den 5. Platz belegte 
ein Mädchen mit 123 Stempeln.
Um trotzdem den größeren Umfang der Jugendbücher zu berücksichtigen, 
wurde zusätzlich ein Stempelsammler-Preis für Jugendliche vergeben. Die 
meisten Stempel konnte Meret Aldinger mit 48 Stempeln und 34 gelesenen 
Jugendbüchern verzeichnen. Mit 29 Stempeln kam Chiara Schimmel auf 
Platz 2 und Platz 3 belegte ein Junge mit 21 gesammelten Stempeln.
Musikalisch umrahmt wurde das Abschlussfest von der Band „Tornado Su-
pernova“ bestehend aus Lena Maidl (Gesang), Paul Peter Bagus (Schlag-
zeug), Rafael Belor (Bass) und Chris Jagoda (Gitarre), die wieder mit moder-
nen Liedern für eine professionelle musikalische Unterhaltung sorgten.
Der Sommerferien-Leseclub war 2023 wieder ein großer Erfolg für alle.

GALERIE IM SCHLOSSPAVILLON
„Mehr Theater! Jahresausstellung der GEDOK München“
 bis 29. Oktober
Zum zweiten Mal ist die Jahresausstellung zu Gast im Schlosspa-
villon. Zu sehen sind Gemälde, Videos, Skulpturen und Fotografien 
von 17 Künstlerinnen. Künstliche Welten als Gegensatz oder als 
Korrektur zum „wirklichen Leben“ sind keine Erfindung der Gegen-
wart. Modelle, die Themen des Alltäglichen zugreifen, um sie auf 
eine Bühne oder in einen fiktiven Raum zu stellen, existieren, seit 
es Menschen gibt.

SCHLOSSMUSEUM ISMANING
Sonderausstellung:
Wildes NachLeben - Wildtierpräparate, Fotografien und mehr
 Eröffnung Freitag, 27. Oktober 19 Uhr
Das Schlossmuseum widmet sich in seiner neuen Sonderausstel-
lung den heimischen Wildtieren. Zu sehen sind dutzende Wildtier-
präparate und Fotografien mit tierischen Motiven. Die Ausstellung 
erklärt, wie die Tiere „ausgestopft“ werden, zeigt die vielfältigen 
Spuren der Wildtiere in der Kunst, der Literatur und der Alltagskul-
tur und beleuchtet die nicht immer unproblematische Beziehung 
zwischen wilden Tieren und Menschen.

KALLMANN-MUSEUM
Das Kallmann-Museum ist wegen Modernisierungsmaßnahmen bis 
voraussichtlich Herbst 2024 geschlossen. Das Museum ist dennoch 
weiter für Sie da und bietet Ausstellungen und Konzerte unter 
anderem in der Galerie im Schlosspavillon an. Auf www.kallmann-
museum.de halten wir Sie über unsere Veranstaltungen sowie den 
Umbau auf dem Laufenden.

Wussten Sie schon, dass …
...es in Bayern „nur“ 93 Säugetierarten, aber 30.000 Insektenarten 
gibt? Von den Säugetieren sind auch noch 11 Arten sogenannte „Ne-
ozoten“. Diese sind nicht selbstständig zugewandert, meist wurden 
sie zu Jagdzwecken bewusst ausgesetzt, wie Kaninchen, Mufflon 
und Sikahirsch. Andere sind aus der Gefangenschaft entlaufen. Ler-
nen Sie weitere Neozoten ab dem 28.10 2023 im Schlossmuseum 
Ismaning in der Sonderausstellung „Wildes NachLeben“ kennen.

Geöffnet Dienstag bis Samstag 14.30 bis 17 Uhr, 
Sonntag 13 bis 17 Uhr 

Reservierungen und Informationen bei
Schlossmuseum oder Kallmann-Museum



Dungeons & Dragons - heldenhafte Abenteuer in der Gemein-
debibliothek - Die Bibliothek Ismaning lädt junge Abenteurer im Alter von 
14 bis 18 Jahren ein, sich einer brandneuen Dungeons & Dragons Gruppe 
anzuschließen. In dem beliebten Pen-&-Paper-Rollenspiel Dungeons & Dra-
gons schlüpfen die Spieler in die Rollen von tapferen Helden in einer imagi-
nären Welt voller gefährlicher Kreaturen und aufregender Quests. Die Spieler 
nutzen ihre Fantasie, um Entscheidungen zu treffen und gemeinsam Aben-
teuer zu bestehen. Egal, ob man bereits Erfahrung mit Dungeons & Dragons 
hat oder komplett neu in die Welt des Rollenspiels eintauchen möchte, ist 
man bei uns herzlich willkommen.
Alle Interessierten können sich in der Gemeindebibliothek melden, um mehr 
zu erfahren und sich einen Platz zu sichern. Wir freuen uns darauf, gemein-
sam in die fantastische Welt von Dungeons & Dragons einzutauchen.

Bilderbuchkino „Hermeline auf Hexenreise“ (von Katja Rei-
der) am Dienstag, 17. Oktober 2023 um 16.00 Uhr im Kleinen 
Saal: „Die kleine Hexe Hermeline möchte die große weite Welt sehen! Ganz 
allein will sie auf Abenteuerreise gehen! Hermelines Freunde sind nicht be-
geistert, aber die kleine Hexe hat bereits ihre sieben Sachen gepackt. Im An-
schluss wird gemeinsam gebastelt. Aufgrund der begrenzten Teilnehmerzahl 
ist eine Voranmeldung notwendig.

Bilderbuchkino „Nüsse haben kurze Beine“ (von Benas Béran-
tas) am Montag, 23. Oktober 2023 um 16.00 Uhr im Kleinen 
Saal: „Lass uns jeder eine probieren“, schlägt Eichhörnchen Ekki vor, als 
es gemeinsam mit Rabe Knips einen Korb voller Nüsse entdeckt. Knusprige 
Leckerbissen, die Mama Eichhorn für einen besonderen Anlass beiseite-
gestellt hat. Wer wird schon merken, wenn eine Nuss fehlt? Im Anschluss 
wird gemeinsam gebastelt. Aufgrund der begrenzten Teilnehmerzahl ist eine 
Voranmeldung notwendig.

Vortrag mit Alois Berger: Föhrenwald, das vergessene 
Schtetl. Ein verdrängtes Kapitel deutsch-jüdischer Nach-
kriegsgeschichte am Donnerstag, 19. Oktober 2023 um 19.30 
Uhr in der Blackbox des Kultur- und Bildungszentrums Seidl-
Mühle - Von 1945 bis 1957 lebten im bayerischen Wolfratshausen im Orts-
teil Föhrenwald zeitweise mehr als 5000 Juden, Überlebende des Holocaust 

-mit Synagogen, Religionsschulen und einer eigenen Universität für Rabbiner. 
Föhrenwald hatte eine jüdische Selbstverwaltung, eine jiddische Zeitung
und eine jüdische Polizei. 1957 wurde Föhrenwald aufgelöst, die Bewoh-
ner auf deutsche Großstädte verteilt. Föhrenwald wurde umbenannt und aus 
dem kollektiven Gedächtnis gelöscht. Der Ort steht exemplarisch für einen
weitgehend unbekannten Teil der deutschen Geschichte. Der Autor ist dort
aufgewachsen, er hat das Schweigen erlebt. Er verwebt die Spurensuche
in seiner Heimat mit den Geschichten der Überlebenden -denen, die nach
Israel gingen, und denen, die aus dem Land der Täter nicht weg konnten.

„Ich habe meine gesamte Jugend in einer Art Theaterkulisse verbracht, einer
sehr schönen, fast kitschigen Theaterkulisse mit verschneiten Bergen am
Horizont, glasklaren Seen, mit malerischen Bauerndörfern und barocken Kir-
chen. Natürlich war das alles real, aber die Bilder im Kopf bekamen zerschlis-
sene Ränder und fadenscheinige Stellen, als ich herausfand, dass mitten in
dieser friedlichen Landschaft ein blinder Fleck war, eine sehr große undurch-
sichtige Leerstelle, über die nie geredet worden war.“
Eine gemeinsame Veranstaltung von Gemeindebibliothek Ismaning und vhs
im Norden des Landkreises München e.V. Gebühr: 8,00 Euro. Mit vhs-Vor-
tragskarte frei.

Vollmondkonzert 
„Musikalische Weltreise“
Songs of LOVE & PEACE - 
Ricardo Volkert Quintett - 28.10. - 
19.30 Uhr

Karten-Vorverkauf!

Klassiker von gestern - Lieder, die in der heutigen Zeit nicht aktueller sein 
können. Fröhlich, ernsthaft, schwungvoll spielen und singen Ricardo Volkert 
und seine Musiker Songs, die wir lieben und die wir schon immer mitgesun-
gen haben. Klänge, die um die Welt gingen, inhaltlich überzeugend begei-
sternd damals wie jetzt: „Love & Peace“-Lieder passend wie nie zuvor gegen 
Krieg, für Frieden, gegen Aufrüstung, über Klimakrise. Wer erinnert sich nicht 
an „Blowin in the wind“ (Bob Dylan), „Halleluhja“ (Leonard Cohen), „Where 
have all the flowers gone“ ...

Gesang, Gitarrenspiel, Percussion in überwältigender virtuoser „Klang-Kom-
munikation“ - kein Song, der nicht unter die Haut geht ...

Veranstaltungsort: Evangelische Gabrielkirche, Dr. Schmitt-Str. 10
Beginn: 19.30 Uhr, Einlass: 18.30 Uhr
Eintritt: 15 Euro
Karten-VVK: Firma Benz, Dr.-Schmitt-Str. 15, Ismaning ab Freitag, 22.9.

Gesine Vogel, arsNoah Kulturkreis Ismaning e.V. www.arsnoah.de

Musikschule Ismaning
Mühlenstraße 19 · Tel. 37 06 35 62 00, Fax: 37 06 35 62 99
Homepage: www.musikschule-ismaning.de
Information und Beratung am Montag 10.30 - 17.00 Uhr, 
Dienstag 13.00 - 17.00 Uhr und Donnerstag 9.00 - 13.00 Uhr

Musik zwischen Atlantik und Mittelmeer: ECK-Trio mit Katha-
rina Barany, Cellolehrerin an der Musikschule Ismaning, am 
Freitagabend, 13. Oktober - Immer wieder präsentiert die Musikschule 
Ismaning die außerordentliche künstlerische Qualität ihrer Lehrkräfte: Be-
reits 2022 musizierte Katharina Barany als Cello-Duo mit Kollegin Nargiza 
Yusupova. Diesmal wird sie uns in Trio-Besetzung und mit einem außerge-
wöhnlichen Kammerkonzert erfreuen. Zum ECK-Trio gehören neben Barany 
am Cello die Pianistin Anna Nam sowie Elisabeth Krauß an der Violine. Unter 
dem Motto „Musik zwischen Atlantik und Mittelmeer“ haben die Künstle-
rinnen erlesene und klangstarke Werke französischer und spanischer 
Komponist*innen wie Cécile Chaminade und Joaquín Turina zusammenge-
stellt. Lassen Sie sich die Virtuosität und die Spielfreude des ECK-Trios nicht 
entgehen am Freitag, 13. Oktober, 20.00 Uhr im Großen Saal der Seidl-Müh-
le. Der Eintritt ist frei.

Das ECK-Trio mit Musikschullehrerin Katharina Barany präsentiert ihr neuer 
Programm beim Konzert am Freitag, 13. Oktober, um 20 Uhr in der 

Seidl-Mühle.

Rhythmik-Kurse für alle Altersstufen: Einstieg noch möglich!
Trommeln macht Spaß - egal wie jung oder alt! Die Musikschule Ismaning 
hat für jede Altersgruppe das passende Angebot, wenige Plätze sind noch 
frei. Für Grundschulkinder bietet das Spiel mit verschiedenen Trommeln, 
Kleinpercussion, Stöcken und Bodypercussion eine fundierte musikalische 
Grundausbildung, die auch vorbereitend oder begleitend zu einem anderen 
Unterrichtsfach von großem Wert sein kann. Jugendliche und Erwachsene 
erarbeiten Rhythmen aus Afrika und Südamerika, erlernen Spieltechniken 
auf der Djembe, Conga oder afrikanischen Basstrommel und erleben eine 
große Portion „Power of Drumming“. Weitere Informationen erhalten Sie in 
der Geschäftsstelle der Musikschule zu den angegebenen Öffnungszeiten 
oder unter www.musikschule-ismaning.de.

Arbeiterwohlfahrt 
Seniorenzentrum Bürgerstift Ismaning
Tagespflegeausflug in die Ismaninger 
Bibliothek

Am 5. Oktober war es wieder so-
weit. Wir waren in die Bibliothek 
zum Buchkino bei Frau Hübner 
eingeladen.

Bei Sonnenschein ging es zu 
Fuß zur Ismaninger Bibliothek auf 
dem Gelände der Seidl Mühle ins 
Lesecafe. Frau Hübner empfing 
uns mit einer Einführung in die 
Geschichte des Sägewerks, der 
Räumlichkeiten und mit Herbstlicher Musik zur Einstimmung. Nach einer 
kleinen Stärkung ging es weiter in die Blackbox zum Bilderkino. Es waren 
zwei nette Geschichten, toll präsentiert. Wir waren alle von den bunten Bil-
dern auf der Leinwand und den Geschichten gefangen. So einen Ausflug 
machen wir auf jeden Fall gerne wieder! Beschwingt machten wir uns auf 
den Rückweg zur AWO.

Doris Mair, Leitung Tagespflege
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REParaturCAFÉ 
am 14. Oktober 2023
Reparieren statt Wegwerfen 
- in Ismaning im Hillebrandhof,
Untergeschoß

Einladung ins Reparatur Cafe am Samstag, 14. Okt. von 14 - 17 Uhr mit 
folgenden Stationen:
• Elektro : elektrische Kleingeräte
• Holz und Diverses: kleine Restaurierungen, Holzspielzeug etc.
• Nähen/Textil: kleine Reparaturen
• Schmuck : Modeschmuck, Stofftiere, Teddies
• Fahrräder: Reparaturen, bitte bringen Sie die passenden Ersatzteile mit !

Und NEU: Anwendungshilfe für Laptop, Tablet u. Handys

Bereits zum 34. Mal treffen sich Ehrenamtliche um durch das gemeinsame 
Reparieren ein Zeichen gegen eine sorglose Wegwerf-Mentalität zu setzen 
und obendrein wertvolle Ressourcen zu schonen, weil Gebrauchsgüter 
länger nutzbar bleiben. Die wieder instand gesetzten Gegenstände erhal-
ten eine neue Wertschätzung -statt auf dem Müll zu landen. Zudem teilen 
Menschen untereinander ihr Wissen über das Reparieren und die Technik 
dahinter. Laien und Experten arbeiten gemeinschaftlich zusammen, geben 
Hilfe zur Selbsthilfe und regen so zu einem bewussteren Konsumverhalten 
an. Gleichzeitig treffen sich nette Menschen am Reparaturtisch oder können 
bei Kaffee und selbstgebackenen Kuchen neue Bekanntschaften schließen.
Letzte Annahme zur Reparatur: 16.30 Uhr
Infos und Anfragen derzeit per Mail: ingebrandmeier@aol.com
Caritas Dienste Landkreis München
Freiwilligenbörse Ismaning
Dr. Schmitt- Str. 4, 85737 Ismaning
ingebrandmeier@aol.com, Tel.: 9628 9930
Termine nach Vereinbarung

Liebe Ismaningerinnen und Ismaninger, 
bei jedem Wetter lädt die Herbstdult, 
Samstag, 21 Oktober, 14.00 - 17.00 
Uhr, zum kruschteln, stöbern und 
Schnäppchenjagen ein. Auch das eine 
oder andere Weihnachtsgeschenk 
könnte sich hier bereits finden. Hobby-

künstler, Flohmarkt, ein kleiner Bücherflohmarkt, Gwandhaus und Waren aus 
Fairen - Handel bieten dazu viel Gelegenheit. Stärkung finden Sie am Kuchen-
buffet.
Am Mittwoch 25. Oktober, 9.30 bis 11.30 Uhr können Sie mit Ihren Fragen zu 
Smartphone, Tablet, E- Mail und Internet zur ersten „digitalen Sprech-
stunde“ kommen - wenn Sie sich vorher für einen der halbstündigen Einzelter-
mine anmelden. Die Sprechstunde ist ein Angebot der Ergänzenden Unabhän-
gigen Teilhabe Beratung (EUTB) in Ismaning. Donnerstag, 26. Oktober, 14.00 
Uhr kommen Mitarbeitende derr Münchener Verkehrsgesellschaft zu uns in den 
Hillebrandhof. In dem Vortrag bei Kaffee und Kuchen „Mitfahren leicht ge-
macht - Sicherheit und Service im MVV“ erfahren Sie, was Sie für eine 
sichere Fahrt mit öffentlichen Verkehrsmitteln wissen müssen. Zum Beispiel, wie 
Sie auch mit Rollator oder Rollstuhl sicher ein- und aussteigen, wo Sie vor Fahrt-
antritt erfahren, ob Rolltreppen oder Aufzüge funktionieren, wie Sie Rolltreppen 
und Aufzüge sicher nutzen, welche Sicherheits- und Notrufeinrichtungen es gibt, 
wie die Notrufsäule funktioniert, u.v.m. Um Anmeldung wird gebeten.
Im Seniorenprogramm bieten wir Ihnen viele Möglichkeiten Körper und Geist fit 
zu halten. Mit Pilates am Nachmittag, donnerstags, 16.00 - 17.00 Uhr und Fit 
mit Yoga, donnerstags, 17.00 - 18.00 Uhr laden zwei neue Einsteigerkurse zu 
mehr Bewegung ein. Pilates ist ein effektives Ganzkörpertraining, mit dem Sie 
sich eine aufrechte Körperhaltung und eine bessere Beweglichkeit der Wirbel-
säule antrainieren. Die Übungen - auch am Boden auf der Matte - kräftigen die 
Rumpfmuskulatur, die die Wirbelsäule stützt und entlastet.
Yoga kann man in jedem Alter beginnen. Es dient dem Erhalt der Beweglichkeit, 
der Entspannung sowie zur Sturzprophylaxe durch Kräftigung des Gleichge-
wichts. Donnerstags trainieren wir im Stehen und auf der Matte am Boden.
Bei Yoga mit Stuhl, sonntags, 15.30 - 16.30 Uhr sind die Übungen genauso 
effektiv, obwohl im Stehen und Sitzen trainiert wird. Sie werden sehen, Sie star-
ten dann ganz entspannt in die neue Woche.
Taiji-Qigong ist ein Training im Stehen und trainiert das Gleichgewicht, die 
Körperhaltung. Dienstags, 11.15-12.15 Uhr weiten Einsteiger nach und nach 
ihre Standfestigkeit aus. Da kann auch mal der Stuhl zur Hilfe genommen wer-
den. Qigong, donnerstags 10.00- 11.00 Uhr und 11.15 -12.15 Uhr stärkt unsere 
Selbstheilungskräfte, lässt uns in Schwung bleiben und Kraft für unseren Alltag 
schöpfen. Sanfte Bewegungen sorgen für die Beweglichkeit unserer Gelenke 
und stärken unser Gleichgewicht. Dabei haben wir sehr viel Spaß in der Gruppe 
und freuen uns an der Bewegung. Alle Übungen werden im Sitzen ausgeführt. 
Mit tänzerischer Bewegung zu flotten, südamerikanischen Rhythmen bringt die 
Salsa Fitness Sie donnerstags, 18.00 -19.00 Uhr in Schwung. Tanzen macht 
überhaupt viel Freude. Ein Rollator ist dabei lange kein Hinderungsgrund, sich 
zu Musik zu bewegen und dabei gleichzeitig Gleichgewicht und Muskulatur zu 
trainieren. Dienstags, 11.00 - 12.00 Uhr werden Sie beim Tanz am Rollator 
feststellen, dass Sturzprophylaxe durchaus Spaß macht.
Nicht nur körperlich, sondern auch geistig fit zu bleiben ist der Wunsch der 
meisten Älteren. Die Bunte Stunde, dienstags, 15.00 - 16.00 Uhr, ist ein 
aktivierendes Gedächtnistraining. In der heiteren Gruppenstunde rund um ein 
Thema werden all unsere Sinne angesprochen und damit verschiedene Be-
reiche unseres Gehirns. Auch, wenn uns manches erst später einfällt, werden 
wir viel Spaß zusammen haben. Um Anmeldung wird gebeten.
In lockerer Atmosphäre werden im Gedächtnistraining, donnerstags, 
10.00- 11.00 Uhr, Übungen zur Konzentration und zum Gedächtnis ange-
boten. Einfache und schwierige Übungen lösen sich ab. Es wird mündlich 
in der Runde oder schriftlich, auch mit Vorlagen, gearbeitet. Die Übungen 
sind gezielt auf die verschiedenen Gedächtnisspeicher abgestimmt. Eine 
Anmeldung ist erforderlich. Musizieren macht in Gemeinschaft einfach 
mehr Spaß. Und wenn Sie schon lange vorhaben, Ihre in früheren Jah-
ren erworbenen Instrumentalkenntnisse wieder zu aktivieren, dann bietet 
Ihnen das Gesellige Musizieren, freitags, 9.15 - 10.15 Uhr, die ideale 
Gelegenheit dazu. Hier brauchen Sie nur Grundkenntnisse am Instrument, 
Ihr Instrument und Freude am Musizieren mitbringen.

Übersicht:
Mo. 16.10. 09.00 Uhr Gymnastik  10.00 Uhr Gymnastik

11.00 Uhr Gymnastik  12.00 Uhr Gem. Mittagessen
17.00 Uhr  Funktionelle Gymnastik

Di. 17.10. 10.00 Uhr  Taiji Qigong Fortgeschrittene
11.00 Uhr  Tanz am Rollator 11.15 Uhr  Taiji Qigong Einsteiger
12.00 Uhr  Einfaches Essen 14.00 Uhr  Gundels Spieletreff
15.00 Uhr  Bunte Stunde 17.30 Uhr  Bauch Beine Po

Mi. 18.10. 09.00 Uhr Gymnastik  10.00 Uhr  Funkt. Gymnastik
10.30 Uhr Geselliges Singen 11.00 Uhr  Pilates
12.00 Uhr Gem. Mittagessen 13.30 Uhr Ernas Strickstüberl
14.00 Uhr Kegelrunde (Kegelbahn Feuerwehr),

 Info: Tel. 089 96 96 36
Do. 19.10. 09.00 Uhr Gymnastik 09.30 Uhr Töpferwerkstatt

10.00 Uhr  Qigong 10.00 Uhr  Gedächtnistraining
11.15 Uhr  Qigong 12.00 Uhr  Einfaches Essen
16.00 Uhr  Pilates am Nachm. 17.00 Uhr  Fit mit Yoga
18.00 Uhr  Salsa Fitness

Arbeiterwohlfahrt 
Ortsverein Ismaning
EINLADUNG zum Alten-Club
Der Altenclub der AWO lädt alle interessierten 
Mitbürgerinnen und Mitbürger ein!

Donnerstag, den 19. Oktober 2023 um 14 Uhr
Cafeteria des Bürgerstifts, Erdgeschoss, Münchener Str. 41.

Musikalisch umrahmt wird der Nachmittag von Sepp Beham. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und auf jeden neuen Gast!

Für den Vorstand der AWO-Ismaning Hans Strobl

Fr. 20.10. 09.15 Uhr Ges. Musizieren 12.00 Uhr Gem. Mittagessen
14.30 Uhr  Dancing

Sa. 21.10. 14.00 Uhr  Herbstdult
So. 22.10. 15.30 Uhr Yoga mit Stuhl

Vorschau
Mi. 25.10.  09.30 Uhr Digitale Sprechstunde
Do. 26.10. 14.00 Uhr MVG -Mitfahren leicht gemacht: Sicherheit und

Service im MVV Vortrag bei Kaffee und Kuchen
Di. 31.10.  16.00 Uhr  Pflege-Info-Café
Do. 2.11.  14.00 Uhr  MVG - Mitfahren leicht gemacht: Praxistraining

Max. 12 Personen, Anmeldung erforderlich
Do. 9.11.  14.00 Uhr Geistig fit im Alter - Vortrag bei Kaffee und Kuchen

Gedächtniskurztest - max 16 Personen, Anmeldung 
bis 19. Oktober erforderlich

Nähere Informationen und Anmeldung zu den Veranstaltungen unter 
Tel: 089 96 99 82 73 oder hillebrandhof@ismaning.de

Wir wünschen eine gute Woche! Ihr Hillebrandhof - Team

Allgemeine Information:
• Unser Infofenster ist Mo. - Do. von 9.30 bis 12.00 Uhr sowie Di. 13.00

- 15.00 Uhr besetzt. Außerhalb dieser Zeiten sind Terminvereinba-
rungen möglich.

• In den Räumlichkeiten des Hillebrandhof empfehlen wir das Tragen
einer Maske!

• Fun2go: Die Saison geht wieder los! Informationen und Ausleihe: Eva
Sauer, Tel. 96 99 82 76

• Für Beratungsgespräche vereinbaren Sie bitte einen Termin.
• Nähere Informationen zu den Veranstaltungen im Hillebrandhof

erhalten Sie im aktuellen Seniorenprogramm. Sie finden das Pro-
gramm auch unter www.ismaning.de/ wir-in-ismaning/ Hillebrandhof.

Hillebrandhof (Aschheimer Str. 2) Seniorenbeauftragte/ Soziale Bera-
tung: Frau Steurer, Tel. 96 99 82 73 hillebrandhof@ismaning.de / Soziale 
Beratung/ Hausbesuche: Frau Winderl, Tel. 96 99 82 77, hillebrandhof-
beratung@mail-ism.de / Alzheimer Gesellschaft München Land: Sprech-
stunde 1.Di. u. n. V., Tel. 66 05 92 22 / Sozialpsychiatrischer Dienst (SPDI): 
Sprechstunde Mi. 14tg. u. n. V., Frau Tate, Tel. 93 20 03

Seniorenwohnanlage (Eingang Bahnhofplatz 11) AWO Beratungsstelle 
für Eltern, Kinder und Jugendliche, Sprechstunde n. VB, Tel. 32 94 63 - 0 / 
Hospizkreis Ismaning, Mi. 15.00 - 17.00 Uhr, Tel. 28 70 07 94



Hauptstraße 17 
Ismaning ·  089/55 27 54 80

BRK Ismaning: Großes Interesse bei „Türen auf mit der Maus“.
Am 3. Oktober 2023, öffnete die BRK Bereitschaft Ismaning ihre Türen, die 
sonst für Außenstehende verschlossen bleiben. Gemeinsam mit der Sen-
dung mit der Maus, des Fernsehsenders ARD/WDR feierte sie ein Fest mit 
dem Motto „Wertvolle Schätze“.
Der wohl wertvollste Schatz ist der Nachwuchs der BRK Bereitschaft Isma-
ning, aus dem schon viele wertvolle und wichtige Mitglieder hervorgegangen 
sind. Deshalb war es allen klar, dass die Jugend an diesem informativen und 
interessanten Tag vorgestellt wird.
Auf dem Hof der Familie Zacher, luden großartige Aktionsstände die Besu-
cher ein, in die Welt des Bayerischen Roten Kreuzes einzutauchen. Groß 
und Klein konnten die Einsatzfahrzeuge bestaunen, sich schminken lasse, 
oder ihr Wissen zum Thema Erste Hilfe auffrischen und erweitern. 
Highlight waren jedoch die Aufführungen der Jugendlichen. Es wurden rea-
listische Unfalldarstellungen inszeniert, bei denen die kleinen Rettungszwer-
gerl zeigen konnten, dass auch schon im Jungen Alter geholfen werden kann. 
Beispielsweiße wurde eine Schnittverletzung mit Fremdkörper im Arm und 
mit Verdacht auf Beinbruch gezeigt. Die Jugendlichen versorgten die Ver-
letzungen und betreuten die Patientin bis zum Eintreffen des Rettungsdiens-
tes. (siehe Bild) Unter der Moderation von Robert Strobl (stellvertretender 
Jugendwart) wurden die Handlungen der Jugend erklärt und die Besucher 
ins Geschehen mit integriert. Hier durfte z.B. beim Einweisen des Rettungs-
dienstes geholfen oder Fragen zum Geschehen beantwortet werden.

„Ich freue mich, dass so viele interessierte Familien ihren Weg zu uns gefun-
den haben.“ So Jugendwartin Janina Seidenschwarz. „Der Maus Türöffner-
tag war ein riesengroßer Erfolg und hat allen viel Freude bereitet.“
Ihr größter Dank gilt vor allem den vielen Helferinnen und Helfern, die nicht 
nur am 3. Oktober 2023 großartig geholfen haben, sondern auch schon im 
Vorfeld mit der Planung und Organisation viel Zeit und Arbeit investiert haben.
Die BRK Bereitschaftsjugend freut sich bereits auf nächstes Jahr, wenn es 
wieder heißt: „Türen auf, mit der Sendung mit der Maus“.

In vielen kleinen Einsatzübungen zeigte der BRK Nachwuchs mit den 
Jugendleitern, was sie schon können.

Die AfD in Bayern /Y1019K-H - Vortrag 
von Robert Andreasch. Insbesondere mit dem 
Blick auf die Politik der AfD in Bayern sollen in 
diesem Vortrag die Programmatik der AfD, die 
handelnden Personen, die Verflechtungen in 
das rechte und rechtsextreme ‚Vorfeld‘ der 

Partei analysiert werden. Wie ist die AfD wissenschaftlich einzuordnen? 
Rechtspopulistisch, rechtsextrem, gar neofaschistisch? Was sagen die Sicher-
heitsbehörden? Warum ist die Partei gleichwohl so erfolgreich? Was treibt ihre 
Wähler an? Welche Konsequenzen ergeben sich aus dieser Entwicklung für 
unser politisches System und die demokratische Verfassung? Was lässt sich 
aus der Erfahrung in anderen europäischen Ländern für die zukünftige Entwick-
lung ableiten? Selbstverständlich wird der Vortrag auf die aktuellen Ergebnisse 
der Landtagswahl in Bayern Bezug nehmen. Ismaning, vhs im Kultur- u. Bil-
dungszentrum, Mühlenstr. 15, Mi, 18.10.23, 19.30 Uhr, Gebühr Euro 8,00

Venezianische Vorspeisen /Y3729 - Wenn wir zwischen Bacheri und 
Osterie durch Venedig fahren, treffen wir auf das Symbol des Straßenessens 
in Venedig - i Cicchetti, ein Snack, der die gesamte Kultur und die typischen 
Gerichte des Veneto enthält. Fehlen darf hierbei nicht das Cicchetto mit Ka-
beljau in Rahm, Sardinen in Saor und Spieße mit Tintenfisch und Garnelen. 
Lassen Sie sich überraschen! Unterföhring, vhs-Zentrum, Am Bahnhof 13, 
Sa, 28.10.23, 17.30-21.30 Uhr, Gebühr Euro 60,00

Aufbruch in der Lebensmitte - Wechseljahre als Chance /
Y3436 - In der Pubertät vollzieht sich der Wandel vom Mädchen zur Frau. 
Auch in den Wechseljahren durchlaufen wir Frauen einen natürlichen Pro-
zess des Wandels. Diese Zeit der zweiten Pubertät birgt die Chance einer 
Neuorientierung. Wir entdecken ungeahnte Kräfte und Potentiale, die uns 
einen positiven und wertschätzenden Umgang mit uns selbst ermöglichen. 
Die körperlichen und seelischen Veränderungen in den Jahren des Wech-

Kinderpark
Der Kinderpark startete Anfang September mit vielen neuen Zwei- bis 
Dreijährigen und deren Eingewöhnungsphase in die Gruppe. Das erste 
Schwerpunktthema nach der Sommerpause war die Jahreszeit Herbst und 
die Farbe Gelb. Viele abwechslungsreiche Aktivitäten, bei denen es um 
die Farbe Gelb ging, wurden den Kindern angeboten. So wurde Herbst-
schätze gesammelt und damit experimentiert, gelbe Knete wurde herge-
stellt, Lieder über die Farbe Gelb und den Herbst gesungen sowie Pizza 
gebacken und mit gelben Zutaten belegt. Gelber Mais wurde ausführlich 
thematisiert und es kam die Frage auf: Wie wird aus Mais Popcorn? Dies 
wurde sodann auch gleich ausprobiert und die kleinen Besucher freuten 
sich im Anschluss über selbstgemachtes Popcorn.
Rechtzeitig zum Start des Kinderparks, wurde auch noch der Sand im Au-
ßenbereich erneuert. Drei starke Papas und Marek Tschudi machten sich 
mit Schaufeln gewappnet an die Arbeit, um den alten Sand zu entsorgen 
und den neuen in den verschiedenen Spielzonen zu verteilen. Anschlie-
ßend gab es zur Stärkung Weißwürste mit Brezen und Kuchen. 
Ein herzliches Dankeschön geht an alle fleißigen Helfer sowie an die Firma 
Grüne Aussichten für die Bereitstellung des Sandes.

Second-Hand-Laden
Ab sofort, wird wieder gut erhaltene Winterbekleidung für Babys und Kin-
der sowie Kinderbücher und Spielwaren im Second-Hand-Laden ange-
nommen.

Neue Öffnungszeiten: Montag und Donnerstag 16.00 -18.00 Uhr und 
Dienstag 10.00 -12.30 Uhr.

FAMILIENZENTRUM
Folgende Veranstaltungen starten bald und/oder haben noch freie 
Plätze:
PEKiP für Oktober - Dezember 2022 geborene Babys 
Termin: Jeden Montag, von 08.00 - 09.30 Uhr

Yoga am Abend - Auch online möglich! Sowohl kraftvolle Ashtanga und 
Vinasa-Flow Übungen wie auch entspannende, meditative Einheiten er-
warten die Teilnehmer. Termin: Jeden Dienstag, 19.00 - 19.30 Uhr, der 
Einstieg ist jederzeit möglich!

Erste Hilfe am Kind - Termin: Montag, 16.10. um 19.15 Uhr

Mal-Kreativ-Kurs - Kinder haben mit ihren Eltern gemeinsam Zeit, sich 
künstlerisch auszuprobieren und mit verschiedenen Materialien zu experi-
mentieren. Termin: Dienstag, 17.10. um 16.00 Uhr

LöwenMut - Kinder-Workshop  - Am Freitag, 20.10.um 15.30 Uhr

LöwenMut- Eltern-Vortrag - Am Freitag, 20.10. um 18.30 Uhr

Picky Eater - Ein Vortrag für Eltern von wählerischen Essern im Alter 
von 1,5 - 6 Jahren. Termin: Donnerstag, 26.10., von 19.00 - 21.00 Uhr

Das gesamte Kurs- und Veranstaltungsprogramm des Familienzentrums 
mit allen Angaben und ausführlicher Beschreibung ist einsehbar und buch-
bar unter: www.ismaning.feripro.de / Familienzentrum-Programm.

SENIORENHILFE
Pflege-Info-Café - Die häusliche Pflege wirft viele Fragen auf: An wen 
kann ich mich wenden? Welche Unterstützungsmöglichkeiten gibt es? Wel-
che Anträge sind zu stellen? Was leistet die Pflegeversicherung? Wie geht 
es mir in der Rolle als pflegender Angehörige? Wie kann ich gut für mich 
sorgen? Während des Pflege-Info-Cafés werden individuelle Fragen und 
Anliegen rund um das Thema „Pflege und Betreuung zu Hause“ mit Frau 
Christine Erdinger von der Fachstelle für pflegende Angehörige sowie Frau 
Andrea Roller von der Nachbarschaftshilfe Ismaning e.V. besprochen. Da-
neben bleibt genügend Zeit, um sich mit anderen Gästen auszutauschen, 
die sich in einer ähnlichen Situation befinden. Eine zeitgleiche Betreuung 
von demenziell erkrankten Angehörigen im Café Zeitlos, Aschheimer Str. 
6, ist möglich.
Eine Kooperation des Hillebrandhofs, der Fachstelle für pflegende Ange-
hörige und der Nachbarschaftshilfe Ismaning e.V.
Termine:  Dienstag, 31.10.2023, 16.00 - 18.00 Uhr 
Ort: Hillebrandhof - Haus der Senioren, Aschheimer Str. 2, Ismaning
Anmeldung und Information unter Telefon: 44 44 344-54.
Die Teilnahme ist kostenlos!

ÖFFNUNGSZEITEN und Telefonnummer
Geschäftsstelle (Reisingerstr. 27): Mo. 09.00 - 17.00 Uhr // Di. und Do. 
09.00 - 12.00 Uhr // Tel.: 44 44 344-50
Second-Hand-Laden: Mo. 16.00 - 18.00 Uhr // Di. 10.00 - 12.30 Uhr // Fr. 
10.00 - 12.30 Uhr // Tel.: 44 44 344-81
Betreutes Wohnen Daheim / Seniorenhilfe: Mo. bis Fr. 09.00 - 13.00 Uhr // 
Tel.: 44 44 344-53/54
Seniorentagespflege (Aschheimer Str. 6): Mo. - Fr. 8.30 - 16.00 Uhr // 
Tel. 96 05 33 59

Reisingerstr. 27
85737 Ismaning
Tel. 96 07 99 30  •  Fax 96 07 9934

Mo., Di., Do.  9.00 - 12.00 Uhr
1. Mo. im Monat 9.00 - 15.00 Uhr



sels werden mit anschaulichen Materialien, Texten, Bildern, Tanz, Musik und 
Entspannung im Workshop verständlich dargestellt. Dieses Wissen ermutigt 
zu einer kreativen Gestaltung unserer Lebensmitte, es eröffnen sich neue 
Möglichkeiten unser Gleichgewicht in dieser wichtigen Lebensphase zu fin-
den und zu bewahren. Ismaning, vhs im Kultur- u. Bildungszentrum, Mühlen-
str. 15, Sa, 11.11.23, 10.00-18.00 Uhr, Gebühr Euro 80,00

Blackbox-Konzert: Iontach /Y2016 - „Iontach“ ist irisch und heißt 
„wunderbar - hervorragend“ und bisweilen auch „eigenartig - merkwürdig“. 
Heimische und internationale Pressestimmen beschreiben die konzertante 
Musik der deutsch-irischen Formation jedoch eindeutig im erst genannten 
Sinne. Die abwechslungsreiche Mischung aus sensiblem, mehrstimmigem 
Harmoniegesang einerseits und feinen Arrangements schwungvoller Tanz-
musik und lyrischer Melodien andererseits macht die Gruppe zu einer Aus-
nahmeerscheinung. Zudem gehört sie durch den großen Umfang ihres ein-
gesetzten Instrumentariums (Flöten, Geigen, Akkordeon, Concertina, Gitarre, 
Bouzouki, Cello, Piano) und durch ihre sympathische und humorvolle Büh-
nenpräsentation zu den beliebtesten Formationen der Irisch-Traditionellen 
Musikszene. Ismaning, vhs im Kultur- u. Bildungszentrum, Mühlenstr. 15, Sa, 
21.10.23, 20.00 Uhr, Gebühr Euro 12,00

Selbsthypnose /Y3012 - Selbsthypnose ist einfach erlernbar und Sie 
erfahren und üben in diesem Kurs konkrete Schritte, wie Sie diese wertvolle 
und flexible Methode jederzeit praktisch und effektiv anwenden können. Ent-
decken Sie Ihre ganz individuelle Quelle der Kraft zur Veränderung und erle-
ben Sie, wie Sie Ihre eigenen Potentiale optimal nutzen und Energie für Ihren 
Alltag aktivieren! Die tiefe Entspannung während der Trance ist nicht nur ge-
sundheitsfördernd und erhöht Ihre Stressresistenz, sondern ermöglicht Ihnen 
auch, Problemlösungen zu finden sowie neue, erwünschte Verhaltensmuster 
in Ihrem Inneren zu etablieren. Ismaning, vhs im Kultur- u. Bildungszentrum, 
Mühlenstr. 15, Sa, 18.11.23, 10.00-16.30 Uhr, Gebühr Euro 60,00

Parteien / Politische Gruppierungen

DIE ISMANINGER SPD LÄDT EIN ZUM
Adventausflug nach Bayerisch Schwaben
am Sonntag, den 03. Dezember 2023
Mit unserem diesjährigen Ausflug in`s bayerische Schwaben-
land, setzen wir das, über viele Jahre gepflegte und beliebte 
vorweihnachtliche Reiseangebot fort.
Unser erstes Ziel ist das Städtchen Ichenhausen im Landkreis 

Günzburg, wo es nach der Verleihung der Marktrechte im 15. Jahrhundert, 
bereits seit 1541 eine lebendige jüdische Gemeinde gab.
Ein sichtbares Zeugnis dafür ist die erstmalig 1687 errichtete Synagoge, die 
heute, nach umfangreicher Sanierung und Restaurierung als Haus der Be-
gegnung dient und unser erstes Ziel darstellt. Bei der Führung durch eine 
fachkundige Vertreterin der Stiftungsgesellschaft erfahren wir sicher viel In-
teressantes über das geschichtsträchtige Gebäude und über das noch vor-
handene Ritualbad „Mikwe“.
Im Anschluss werfen wir einen Blick in das Bayerische Schulmuseum im 
Ichenhauser-Schloss. Von der mittelalterlichen Schreibstube, bis zum be-
rühmten Rechenmodell nach „Adam Riese“, werden uns alte Schulbänke, 
Tintenfass und Schiefertafel mit mehr oder weniger Wehmut an die eigene 
Schulzeit erinnern.
Zum Mittagessen kehren wir in den gepflegten Landgasthof Linde in Def-
fingen ein, wo ganz sicher viele gute schwäbische Köstlichkeiten auf ihre 
Entdeckung warten.
Am Nachmittag werden wir in Günzburg, der reizvoll an der Donau, zwischen 
Augsburg und Ulm gelegenen Großen Kreisstadt erwartet.
Ihre Geschichte, geht auf Grund der guten strategischen Lage an der Donau, 
bis ins 5. Jahrhundert vor Chr. zurück, findet einen ersten Höhepunkt durch 
das, 77 n.Chr. von den Römern angelegte Kastell Guntia, übersteht den 
30-jährigen Krieg, wird von den Habsburgern zur Stadt erhoben und blüht als 

„Klein Wien“ 500 Jahre als markgräflicher Regierungssitz mit Schloß, Garni-
son und eigener Münzstätte auf.

Erst die Besetzung durch Napoleon beendet 1805 den Habsburger Traum.
Und der damalige Stadtpfarrer Feuchtmayer schreibt: „Jetzt sind wir also ba-
yerisch geworden. Wahrscheinlich haben wir`s wegen unserer Sünden auch 
nicht besser verdient.“

Abfahrt Bus: Sonntag, 03. Dez. 23 um 08:00 Uhr vor dem Bürgerhaus, Erich-
Zeitler-Straße. Reisepreis (Busfahrt inklusive Führungen): für SPD Mitglieder 
30,00 Euro für Nichtmitglieder 33,00 Euro
Anmeldung bei Helga Sigl, Telefon 089/ 96 65 72 oder sigl.ismaning@web.de
Viel Freude beim Entdecken und herzliche Einladung.

SPD Ismaning, Johanna Hagn, Helga Sigl und Luise Stangl 

DIE FREIEN WÄHLER 
ISMANING INFORMIEREN
18. FWG- Kartoffelfest bei traumhaften
Wetter
Am 3.10. war es wieder so weit- schon 1 Stunde vor

Beginn des Kartoffelfestes strömten zahlreiche Besucher aus nah und fern 
auf den schönen Hof unseres 2. Bürgermeisters Max Kraus. Bei strahlend 
blauem Wiesenwetter gab es bei uns wieder die frischgebratenen Kartoffel- 
Schmankerl wie Reiberdatschi und Bangerl aus den großen Gusspfannen 
mit den beliebten Beilagen wie z. B. dem Lachstartar, Apfelmus oder dem 
bekannten Ismaninger Sauerkraut. Für die Kinder war wieder einmal die 
Hüpfburg und die Gesichtstatoos des Deandlverein Ismanings ein Muss und 
so sah man viele lachende Gesichter unter den jüngsten Besuchern. Die 
Veranstaltung wurde wieder musikalisch von der „Seebach Saitenmusi“ und 
zum erstem Mal von der „Kirta Bloasn“ begleitet. Die vielen Helfer waren 
bis in die frühen Abendstunden mit der Verköstigung der sehr zahlreichen 
Festbesucher beschäftigt und somit pausenlos im Einsatz.

Ohne diese vielen Helfer wäre die Durchführung eines solch tollen Festes 
nicht möglich „Vergelts Gott“ noch einmal. Ein großer Dank gilt der Familie 
Kraus für die Benutzung Ihres wunderbaren Hofes, dem DVI und der Familie 
Landmann für die besonders guten und frisch zubereiteten „Auszognen“ wel-
che einen reißenden Absatz fanden.

Danke noch einmal an alle die bei der Vorbereitung und Durchführung dieses 
grandiosen Festes mitgewirkt haben.         FWG Ortsverband Ismaning



DIE CSU ISMANING INFORMIERT
Viel Engagement zahlt sich aus!
Nach dem Wahlkampf Endspurt mit zwei Infoständen 

am Freitag und Samstag sowie weiteren Haustüraktionen unmittelbar vor der 
Wahl, freut sich der Ortsverband über die guten Ergebnisse in Ismaning für 
Maximilian Böltl und Karin Hobmeier. Mit 26,9% der Erststimmen liegt Böltl in 
Ismaning nur knapp hinter Nikolaus Kraus (FWG), der 28,5% erreichte. Karin 
Hobmeier konnte ihr gutes Ergebnis von 2018 um ca. 3% auf 40,1% der 
Stimmen steigern und vertritt somit weiterhin mit viel Einsatz die Interessen 
unserer Region im Bezirkstag.

Die CSU Ismaning bedankt sich herzlich bei allen Wählerinnen und Wählern, 
die mit ihrer Stimme für die CSU zu einem weiterhin starken und stabilen 
Bayern beitragen sowie bei allen, die uns im Wahlkampf tatkräftig unterstützt 
haben. Mit viel positiver Energie haben wir in den vergangenen Wochen bei 
der großen Anzahl an Infoständen, Verteilaktionen und Haustürbesuchen 
gute Gespräche geführt, engagiert diskutiert und uns über den spannenden 
und regen Austausch mit den Bürgerinnen und Bürgern Ismanings gefreut.
Vielen Dank!  Der CSU-Ortsverband Ismaning

Vereine Männergesangverein Ismaning informiert:
90. Geburtstag von Franz Karger
Zur Feier seines 90. Geburtstages hatte das passive Mitglied Franz Karger
den Chor des Männergesangvereins Ismaning in den Münchner Hofbräu-
keller am Wiener Platz eingeladen. Im Lokal wurde zunächst das „Bierlied“
angestimmt bevor man sich mit den Gästen nach draußen begab, um den
offiziellen Auftritt zu absolvieren. Dort wurden unter großem Applaus auch
weiterer im Biergarten anwesender Gäste die Stücke „Es muss ein Sonntag
g’wese’n sei“ und „Frater Kellermeister“ gesungen. Der 1. Vorstand Franz
Weisl beschrieb den bisherigen Lebensweg des Jubilars und verwies insbe-
sondere auf dessen früheres Engagement beim MGV Ismaning. Nachdem
draußen noch der „Chianti-Wein“ angestimmt wurde, wurde der Jubilar mit
einem dreifachen „Vivat hoch“ von den Sängern geehrt.
Nach dem Essen wurden mit dem „Bajazzo“ und „Gern ham tuat guat“ noch
zwei weitere Einlagen im Lokal dargeboten. Wir danken unserem Franz Kar-
ger ganz herzlich für die Einladung und Gastfreundschaft.

90. Geburtstag von Franz Karger: Der Jubilar mit Partnerin Friderike und
Schwester Maria eingerahmt vom 1. Vorstand Franz Weisl (links) sowie

Chorleiter Christian Bauer und 2. Vorstand Markus Neff (rechts).

Dr. Hansjörg Heller, Pressesprecher MGV Ismaning

Bauerntheater Ismaning
Liabe Bauerntheater Mitglieder,
wir möchten auf die nächsten Termine hinweisen:
12.11.  Mitgliederversammlung
02.12.  Tagesausflug nach Regensburg
16.12.  Weihnachtsfeier      Die Vorstandschaft

Arbeiterverein Ismaning
Nachruf

Der Arbeiterverein Ismaning trauert um sein langjähriges Mitglied
Rudolf Frodl

Rudi trat 1990 unserem Verein bei. Er hat aktiv an unseren Veranstal-
tungen und Vereinsleben teilgenommen. Er verstarb plötzlich im Alter von 
74 Jahren. Wir werden ihm ein Ehrendes Andenken bewahren.

Vergangene Woche hatte Hans Kreitmaier seinen Ehrentag. Unser 1. Vor-
stand Toni Wäsler gratulierte ihm im Namen des Vereins, überreichte eine 
Geburtstagskarte zum 75.ten sowie einen Gutschein. Für das neue Lebens-
jahr wünschen wir Gesundheit, Glück und Gottes Segen.

Trachtenverein D‘Roaga Buam Ismaning
Termine:
13.10. 18.00 Uhr, Kinderprobe

19.30 Uhr, Versammlung, Plattlerprobe
27.10. 18.00 Uhr Kinderprobe

19.30 Uhr Plattlerprobe
28.10. 20.00 Uhr Kirchweihtanz bei Alt Miesbach München
31.10. 19.00 Uhr Schafkopfrennen im Vereinsheim

Günter Stöckel

Verbringen Sie gemütliche  
Stunden bei uns. 
Unsere Aussteller bieten an:
handgefertigte Werke aus Filz, 
Papier, Wachs, Ton, Kissen, 
Taschen, Klosterarbeiten, 
Weihnachtskugeln, Sterne, 

Trockenfloristik, Karten, 
Duftvariationen, Holzarbeiten, 
Schmuck aus Perlen und mehr, 
Drexlerarbeiten, Korbwaren und 
viele weitere Unikate

Es freut sich auf Ihren Besuch die Kolpingsfamilie lsmaning. 
M. Huber-Backhaus, Tel.: 089/964089

Einladung zum

Hobby- 
künstler-
markt
Kath. Pfarrzentrum, Kirchplatz 1, lsmaning
29.10. 10  

16:30 Uhr
bis

Wiener, Kaffee und  
hausgemachte Kuchen
Kuchen auch zum Mitnehmen
Der Reinerlös wird dem „Projekt Omnibus“  
der Hauner´schen Kinderklinik gespendet!

Tolle Geschenke oder Mitbringsel 
für jeden Geschmack

Illustration: freepik.com

Kolpingsfamilie 
Ismaning
Herzliche Einladung zum Hobby-
künstlermarkt am 29.10.23 von 
10.00 Uhr - 16.30 Uhr im katho-
lischen Pfarrzentrum Ismaning.
Die Kolpingsfamilie bedankt sich 
wieder ganz herzlich für die zahl-
reichen Spenden von Kronkorken in 
die Tonne am Wertstoffhof.
Alle Bürger, Vereine, Gaststätten, 
Cafe´s usw. bitten wir recht herzlich 
weiter um die Kronkorken von Bier, 
Limo oder Cola. Sammeln Sie diese 
bitte für die Kolpingsfamilie. Zu den 
Öffnungszeiten des Wertstoffhofes 
können Sie die gesammelten Kron-
korken in die gekennzeichnete Ton-
ne werfen.
Aus dem Erlös daraus ist der Kauf 

eines integrativen Spielgerät für Ismaning geplant. Vergelt´s Gott für Ihre tat-
kräftige Mithilfe und Unterstützung. www.kolping-ismaning.de  

Burschenverein 
Ismaning
Liebe Ismaninger/-innen, wir haben 
neue Nachrichten für alle Partypeo-
ple unter Euch Gruselgestalten! Da 
unsere Helloweenparty im letzten 
Jahr so gut ankam, freuen wir uns 
mit Euch eine Helloweenparty der 
Extraklasse feiern zu können!

WANN? Dienstag, 31.10.
WO? Burschenhalle am Sportpark
Für alle Verkleideten gibt es einen 
GratisShot am Eingang!
Helloween mit Clubfeeling!
Mia gfrein uns auf Eich!

Bergfreunde Ismaning
Am 06.10.23 fand die Jahreshauptversammlung der Bergfreunde Ismaning 
statt, diesmal in der Hainhalle, mit 54 Teilnehmern etwas schwach besucht. 
Dennoch war die Stimmung unter den Anwesenden hervorragend, und es 
konnten für alle Ämter Bewerber gefunden werden. Dies zeigt die hohe Ein-
satzbereitschaft und das Engagement unserer Mitglieder.



Die Wahlen ergaben folgende Ergebnisse:
1. Vorsitzender: Horst Teschner wurde als 1. Vorsitzender wiedergewählt. Sein 
Engagement und seine langjährige Erfahrung im Verein machen ihn zu einer
wichtigen Stütze der Bergfreunde Ismaning. 2. Vorsitzender: Markus Bober-
schmidt wurde als 2. Vorsitzender gewählt. Mit seiner Unterstützung wird das
Leitungsteam des Vereins weiter gestärkt. 1. Schatzmeister: Robert Simmeth
wurde als 1. Schatzmeister bestätigt. Er wird weiterhin die finanziellen Angele-
genheiten des Vereins verantwortungsvoll führen. Stellv. Schatzmeister: Tan-
ja Weisenbach wurde zur stellvertretenden Schatzmeisterin gewählt und wird
Robert Simmeth in seiner Arbeit unterstützen. Die verschiedenen Aktivitätsbe-
reiche des Vereins wurden ebenfalls mit engagierten Mitgliedern besetzt: Berg-
steigen: Tom Lindner und Thomas „Charlie“ Reichelt werden den Bereich Berg-
steigen leiten und die Planung und Durchführung von Bergtouren verantworten.
Wintersport alpin: Bernd Pröls und Christoph Kellner wurden als Verantwort-
liche für den Wintersport alpin gewählt und werden die Organisation von Ski-
ausflügen und anderen winterlichen Aktivitäten übernehmen.
Fitness: Sandra Wachenheim wird sich um den Fitnessbereich kümmern
und Aktivitäten wie Wanderungen und Fitnesskurse organisieren.
Radeln: Martin Bauer und Philipp Südmeyer wurden für den Radelbereich
gewählt und werden Ausflüge und Radtouren für die Mitglieder planen.
1. Schriftführer: Nina Hecht wurde als 1. Schriftführerin gewählt und wird die
Protokollierung der Vereinsaktivitäten übernehmen.
Öffentlichkeitsarbeit (2. Schriftführer): Anja Klose wird sich um die Öffentlich-
keitsarbeit des Vereins kümmern und als 2. Schriftführerin fungieren.
Jugendleiter: Sandra Eschbaumer, Larissa Frisch und René Rauh wurden
als Jugendleiter gewählt und werden sich um die Belange der jungen Mitglie-
der kümmern und Jugendaktivitäten organisieren.
Hüttenwart (techn./kfm.): Christian Sigl, Andy Sanner, Klaus Jandl und Jür-
gen Zumbach wurden als Hüttenwarte gewählt und werden die Verwaltung
und Instandhaltung der Vereinshütten übernehmen.
Vereinsheimwart: Heiko Wessels und Marita Linnartz-Wessels wurden als
Vereinsheimwarte gewählt und werden sich um die Pflege des Vereinsheims 
kümmern.
IT-Beauftragte: Robert Prasch und Heiko Wessels werden als IT-Beauftragte 
agieren und die technischen Belange des Vereins betreuen.
Revisoren: Michael Mühlbauer und Pietro Brigo wurden als Revisoren ge-
wählt und werden die finanzielle Buchführung des Vereins überprüfen.
Wir möchten auch einen besonderen Dank an die aus ihren Ämtern ausge-
schiedenen Amtsträger richten. Ihr Engagement und eure Hingabe für den
Verein haben maßgeblich zum Erfolg und zur Entwicklung der Bergfreunde
Ismaning beigetragen. Wir sind euch sehr dankbar für eure Arbeit und eure
Zeit, die ihr in den Verein investiert habt.
Die Jahreshauptversammlung der Bergfreunde Ismaning war trotz der et-
was schwachen Teilnehmerzahl ein Erfolg, und die gewählten Mitglieder sind 
hochmotiviert, die Aktivitäten des Vereins im kommenden Jahr zu organisie-
ren und zu leiten. Wir wünschen ihnen viel Erfolg und freuen uns auf eine
spannende und abwechslungsreiche Zeit im Verein.

Termine: (siehe auch: www.bergfreunde-ismaning.de)
13. - 15.10. Törggelen auf der Hütte - Zum Abschluss der Sommerbergsaison

treffen wir uns für ein schönes gemeinsames Wochenende auf der 
Hütte und lassen die Saison gemütlich ausklingen. Ein Event für Groß 
und Klein. Details folgen mit einer separaten Einladung.

14.10. ARGE Ausflug für Bergfreunde-Kinder und Jugend nach Oberreith. 
Weitere Infos zur Anmeldung durch die Jugendleitung.

15.10. MINIS ON TOUR - Mit Kleinkindern in die Berge? Na klar! Zusam-
men mit anderen gleichgesinnten Familien erobern wir regelmäßig 
die Berge und zeigen unseren Kindern spielerisch die Freuden an der 
Natur und am Draußen sein. Barbara Sanner, Tel. 01577-3913191,  
pfadtbella@gmail.com

17.10., 19 Uhr, Bouldern oder Klettern - Für Erwachsene und Jugendliche 
ab 14 Jahren. Ort und Disziplin wird kurzfristig nach Teilnehmern ent-
schieden. klettern@bergfreunde-ismaning.de

20. - 21.10. Winterhütt‘n - Auftakt der Wintersaison mit Grillfest u. Arbeitstour. 
Und es war Sommer .... und steht der Winter vor der Tür, genießen wir 
das bei einem gemütlichen Vereinsabend am Freitag auf der Hütte.
Wer arbeitet, kann auch feiern, finden wir. Am nächsten Tag, Samstag, 
wird gemeinsam die Hütte fit gemacht für die kommende Wintersaison. 
Holz herrichten und kleinere Reparaturen sind Teil der vielfältigen Auf-
gaben, bei denen wir uns freuen, wenn viele ihr Knowhow einbringen. 
Wie immer erfährt man auch eine Menge über das Hütten- und Ver-
einsleben, ein idealer Termin für „alte Hasen“ und auch „Frischlinge“, 
erstmalige Hüttenbesucher. Alle Bergfreunde heißen wir ganz herz-
lich willkommen. Anreise ist am Freitag - oder alternativ am Samstag 
früh. Die Übernachtung freitags und die Verpflegung am Samstag sind 
kostenlos. Neumitglieder sind recht herzlich willkommen und erhalten 
eine ausführliche Einweisung für ihre künftigen Hüttenbesuche. Von 
Vielnutzern der Hütte erwarten wir die Teilnahme an der Arbeitstour, 
diese informieren wir explizit nochmal vor dem Termin. Wir freuen uns 
auf euch und eine rege Teilnahme! Anmeldung unter: huettenwart.
technisch@bergfreunde-ismaning.de

23.10. 19 Uhr - Bouldern oder Klettern
28.10. 14-16 Uhr - Kürbisschnitzen - Für Eltern mit Kindern oder Ju-

gendliche. Zusammen möchten wir viele lustige und gruselige Hallo-
ween-Kürbisse schnitzen. Die Kürbisse werden gestellt, wer hat, darf 
gerne Schnitzwerkzeug mitbringen. Wir treffen uns am Seiteneingang 
der Osterfeldhalle. Anmeldung bis 22.10.2023 unter jugend@berg-
freunde-ismaning.de

19.11. / 10.12. MINIS ON TOUR - Mit Kleinkindern in die Berge? Na klar! Zu-
sammen mit anderen gleichgesinnten Familien erobern wir regelmä-
ßig die Berge und zeigen unseren Kindern spielerisch die Freuden an 
der Natur und am Draußen sein. Barbara Sanner, Tel. 01577-3913191, 
pfadtbella@gmail.com

Bitte beachtet: Eine Anmeldung - bevorzugt via email ist zwingend erforderlich 
 Lucas Petermeier, Öffentlichkeitsarbeit

SV Solidarität Ismaning
Abteilung Schwimmen
1. Freisinger Herbstschwimmfest

Am 23./24.09. war unser Wettkampf-Team beim 1. Freisinger Herbst-
schwimmfest. Trotz trainingsfreier Sommerpause regnete es für alle unsere 
16 Schwimmer*innen Bestzeiten und auch einige Qualifikationszeiten für die 
anstehenden Oberbayerischen Kurzbahnmeisterschaften. Unsere Vereins-
farben waren mit 18 Medaillen nicht nur gut bei den Siegerehrungen vertre-
ten, auch am Beckenrand wurde tatkräftig angefeuert.

Sonntag, 15. Oktober 2023
10:00 - 14:00 Uhr

Tag der offenen Tür 
Für Getränke ist gesorgt.  

Turnhalle der Camerloher Grundschule, Camerloherstr. 20, Ismaning.
Weitere Infos unter: www.budo-club-ismaning.de 

BUDO-CLUB 
ISMANING e.V.

BUDO-CLUB ISMANING e.V.

Aikido Bujinkan Ninjutsu Judo

Tenshinshō-den Katori 
Shintō-ryū

 Kummooyeh Tang Soo Do

Judo Inklusion

  Vorführungen und Schnuppertraining

Budo-Club Ismaning
Tag der offenen Tür am 
15. Oktober 2023
Liebe Ismaninger:innen,
der Budo Club Ismaning e. V. lädt
Sie alle recht herzlich zum Tag der
offenen Tür am Sonntag, den 15.
Oktober 2023 von 10 bis 14 Uhr
in der Turnhalle der Camerloher
Grundschule ein. Es erwarten Sie
spannende Vorführungen unserer
6 Kampfkunstabteilungen. An-
schließend haben Sie selbst Gele-
genheit die ein oder andere Kampf-
kunst bei einem Schnuppertraining 
auszuprobieren. Beim Budo Club
Ismaning e. V. werden derzeit fol-
gende Kampfkünste trainiert:
Aikido: Eine Besonderheit des 
Aikido ist das “Freie Üben”, wobei 
Angriffe von einem oder mehreren 
Gegnern ohne vorherige Abspra-

che erfolgen und die Ausführung der Techniken nicht vorgegeben ist. Das ei-
gentliche Ziel des Trainings ist es aber, sich gemeinsam zu verbessern, wes-
halb Aikido unabhängig von Alter oder der körperlichen Voraussetzungen ein 
Leben lang praktiziert werden kann.
Bujinkan Ninjutsu: Bujinkan Ninjutsu beinhaltet 9 verschiedene japanische 
Kampfkünste. Diese Kampfkunst zählt zu den effektivsten Kampf- und 
Selbstverteidigungskünsten ohne und mit Waffen (Schwert, Lang-/Kurzstock 
etc.). Intuition, Bewusstsein, Bewegung und Gefühl für den eigenen Körper 
spielen eine entscheidende Rolle.
Judo: Judo wurde 1860 aus der waffenlosen Kriegskunst der Samurai, dem Jiu 
Jitsu entwickelt. Im Laufe der Jahre wurden alle Techniken weggelassen, die un-
mittelbar zu Verletzungen führen konnten und es entstand „DER SANFTE WEG“. 
Die verbliebenen Techniken sind Würfe, Haltegriffe, Hebel- und Würgetechniken. 
Im Breitensport-Judo steht nicht der Wettkampferfolg im Vordergrund, sondern der 
Ausgleich unseres zivilisationsbedingten Bewegungsmangels durch Judo-Bewe-
gungen. Judo Inklusion: In unserer Inklusiven Judo-Gruppe trainieren Kinder ab 
6 Jahre. Neben vielen Spielen und einem umfangreichen Gymnastikprogramm 
wird mit Judo die Beweglichkeit, Geschicklichkeit, Kraft, Koordination und Aus-
dauer trainiert.
Kummooyeh: Kummooyeh ist eine moderne koreanische Kampfkunst und 
unterrichtet den Umgang mit dem koreanischen Schwert und dem korea-
nischen Reiterbogen. Kummooyeh ist eine schnelle, dynamische und effek-
tive Schwertkunst.
Tang Soo Do: Tang Soo Do (auch koreanisches Karate) ist eine Kampfkunst 
mit historischen Einflüssen aus dem chinesischen und japanischen Raum. 
Sie ist auf eine gesamtheitliche Entwicklung des Ausübenden gerichtet, das 
heißt sie entwickelt nicht nur körperliche Fähigkeiten und Fitness, sondern 



fördert und stärkt auch mentale Tugenden.
Tenshinsho-den Katori-Shinto-ryu: Die Katori Shinto-ryu ist die älteste 
japanische Kampfkunst-Tradition und Schule für klassische Kriegskunst. Ka-
tori Shinto-ryu unterrichtet dabei den authentischen Umgang mit den klas-
sischen japanischen Waffen: Schwert, Stock, Schwertlanze, Speer. Darüber 
hinaus sind waffenlose Techniken ebenfalls überliefert.
Interessiert? Kommen Sie doch einfach vorbei! Wir freuen uns auf Ihren 
Besuch.
Weitere Informationen zum Budo Club Ismaning e. V. und den dort ausge-
übten Kampfkünsten und Abteilungen finden Sie unter www.budo-club- 
ismaning.de           Die Vorstandschaft

ABTEILUNG JUDO
Teilnahme und Platzierung an Münchner Einzelmeisterschaft 
der U15 - Am Samstag, den 23.09.2023 konnten wir mit drei Teilnehmern 
an der Münchner Bezirkseinzelmeisterschaft in der Altersklasse U15 teilneh-
men. Alle drei Kämpfer traten in unterschiedlichen Gewichtsklassen an.
Am Vormittag waren zuerst Martin R. und Vitus G. dran. Martin konnte im 
ersten Kampf mit einer Fußwurftechnik (O-Uchi-Gari) eine halbe Wertung 
sichern. Im Anschluss gelang es ihm seinen Gegner im Boden mit einem 
Haltegriff so lange festzuhalten, dass er den Kampf gewann. Leider muss-
te er sich im Anschluss einem Gegner durch eine Selbstfalltechnik (Tani-
Otoshi) als Konter und einem weiteren Gegner durch eine Handwurftechnik 
(Tai-Otoshi) als Konter geschlagen geben und schaffte es dadurch leider 
nicht unter die ersten 5 Plätze.
Ebenfalls am Vormittag konnte Vitus G. seinen ersten Kampf durch Morote-
Seoi-Nage gewinnen. In seinem zweiten Kampf verletzte er sich leider an der 
Schulter und musste dadurch aufgeben und das Turnier abbrechen. Den-
noch konnte er noch einen 5. Platz erreichen. Wir wünschen ihm hiermit eine 
gute und schnelle Genesung!
Am Nachmittag war dann Christoph B. an der Reihe. Im ersten Kampf muss-
te er sich durch Tai-Otoshi und im zweiten Kampf durch eine Fußwurftechnik 
(O-Soto-Gari) als Konter geschlagen geben. Doch im dritten Kampf gelang 
es ihm, Ruhe zu bewahren und sich an sein Training zu erinnern, so dass er 
seinen Gegner erst mit einem Tai-Otoshi werfen und diesen dann bis zum 
Sieg (Ippon) im Haltegriff festhalten konnte. Bei seinem vierten und letzten 
Kampf machten es die beiden Kämpfer so spannend, dass sie sogar im 
Golden Score weiterkämpfen mussten. Das bedeutet, dass die beiden nach 
Ende der regulären Kampfzeit einen Gleichstand in den Wertungen hatten, 
und dann in der anschließenden Zeit (genannt die Golden Score) so lange 
weiterkämpfen mussten, bis die erste Wertung erzielt wurde. Hier konnte 
Christoph erneut mit einem Tai-Otoshi die Wertung Waza-Ari erreichen, 
damit den Kampf für sich entscheiden und dadurch den 3. Platz erzielen. 
Damit ist er (wie auch Vitus) für die Teilnahme an der Südbayerischen Ein-
zelmeisterschaft (U15) qualifiziert.

Super gekämpft, ihr drei! Wir freuen uns schon auf die nächsten Turniere mit euch!

TC Ismaning
Startschuss bei den WOLFFKRAN OPEN 
by Tannenhof mit dem Kids Cup
Nach der erfolgreichen Vorjahresausgabe mit 
Rekord-Besucherzahlen wird die 7. Auflage der 
WOLFFKRAN OPEN by Tannenhof zum neu-
en Termin in den bayerischen Herbstferien vom 

29.10. bis 5.11.2023 über die Bühne gehen. Das mit 73.000 Euro dotierte 
ATP Challenger-Turnier der Kategorie 75 wird auch in diesem Jahr auf der 
Anlage des TC Ismaning ausgetragen.

Auch in diesem Jahr durfte der Nachwuchs die Veranstaltung spielerisch eröff-
nen. Am 7. und 8. Oktober 2023 wurde der Flughafen München Kids Cup presen-

ted by Seidenader OHG ausgetragen, der traditionell im Rahmen des ATP Chal-
lenger-Turniers auf der Anlage des TC Ismaning ausgerichtet wird. Insgesamt 
spielten 132 Kinder auf Kleinfeld, Midcourt und den großen Courts in den Alters-
klassen U8 bis U12 bei den Jungen und Mädchen um Pokale oder LK-Punkte.
Die größten Erfolge konnten die Spieler:innen des TC Ismaning in der Al-
tersklasse U10 einfahren. Während Rylie Wehner dort den 4. Platz errei-
chen konnte, sicherte sich Bastian Laforsch sogar den Titel. Weiter waren für 
den TCI Sebastian Pieringer (U8), Lina Christin Bachmann, Lotta Gerhard, 
Vincent Aurnhammer, Julian Mace Zavorotniy, Niklas Oskar Heim und Ben 
Koniarski (alle U12) am Start. Turnierleiter Yannick Paul vom Bayerischen 
Tennis-Verband zeigte sich mit dem Verlauf des Turniers sehr zufrieden und 
überreichte den erfolgreichen Teilnehmern neben den Pokalen auch Sach-
preise gestiftet vom Flughafen München und Head. Zusätzlich durften sich 
alle Spieler:innen über Freikarten für das Profiturnier der Herren freuen.

Absolutes Top-Feld beim Challenger-Turnier

Da auf ATP-Tour-Ebene während der Turnierwoche der WOLFFKRAN 
OPEN by Tannenhof nur ein 1000er-Turnier in Paris ausgetragen wird, dür-
fen sich die Zuschauer auch in diesem Jahr auf ein absolutes Weltklassefeld 
beim ATP-Challenger-Turnier freuen. Alle Informationen zum Turnier inklusi-
ve des Ticketings finden sich auf der Website: www.wolffkran-open.de
Gemeinschaftsdienst zum Saisonende und Start der Winter-
runde der Punktspiele beim TCI
Helferaufruf: Am kommenden Samstag, den 14.10.2022 ab 10.00 Uhr 
findet der Gemeinschaftsdienst zur „Freiplatzsaisonschließung“ statt. Alle, 
die den Gemeinschaftsdienst 2023 noch nicht abgeleistet haben oder uns 
unterstützen möchten sind herzlich eingeladen zu helfen! Für alle, die richtig 
anpacken wollen, bitte an ein paar Handschuhe denken und bitte nicht ver-
gessen, sich in die Anwesenheitsliste in der Rezeption einzutragen!
Noch sind nicht so viele der insgesamt 22 Mannschaften, die die Winterrun-
de bestreiten, in ihre Punktspiele gestartet. Im Winter bestehen die Teams 
immer nur aus vier Teammitgliedern. 
2 Erwachsenenteams hatten bereits erste Spiele. Die Herren haben in der 
Südliga 2 gegen des TSV Allershausen klar mit 6:0 gewonnen; die Damen in 
der Landesliga 2 ebenfalls deutlich mit 5:1 gegen Haimhausen. 
Auch die ersten Jugendteams waren ebenfalls schon im Einsatz. Die Kna-
ben 15 II (Südliga 3) spielten vor einer Woche gegen die Jungs des SC 
Eching, denen sie sich mit 1:5 geschlagen geben mussten. Die Knaben 15 
I-Mannschaft konnte dagegen mit einem 6:0-Sieg die Saison beginnen. Die
Mädchen 15 II unterlagen in ihrem ersten Spiel in der Südliga 2 den Mädels
aus Unterföhring mit 1:5.

Diesen Sonntag gewannen außerdem unsere beiden Teams Junioren 18 III 
und Juniorinnen 18 II mit jeweils 6:0, während das gemischt spielende Team 
Dunlop Midcourt U10 (also Jungs und Mädchen gemeinsam) gegen den 
stark spielenden TC Großhesselohe III mit 2:4 verlor. 

Weitere Informationen zu unseren Punktspielen finden sich immer auf der 
Website des TC Ismaning zu finden: https://tc-ismaning.de/.

Schützengesellschaft Isarau Ismaning e.V.
Arbeitseinsatz am 14. Oktober
Am morgigen Samstag, den 14. Oktober 2023, um 9 Uhr, findet der letzte Ar-
beitseinsatz für dieses Jahr statt. Um das Schützenheim winterfit zu machen, 
sind kleinere Arbeiten notwendig.
Wir hoffen auf rege Beteiligung. Für das leibliche Wohl ist gesorgt.

Rundenwettkampfsaison 2023/2024
Mittlerweile hat die neue Rundenwettkampfsaison begonnen. Wie letztes 
Jahr sind wir mit drei Mannschaften vertreten. Eine Luftgewehr- und eine 
Luftpistolenmannschaft schießen auf Bezirks-Ebene. Eine Luftgewehrmann-
schaft schießt auf Gau-Ebene. Alle Infos zu Rundenwettkämpfen und den 
Ergebnissen sind unter www.sgisarauismaning.de/rwk zu finden.

Stefan Neumayr, 1. Schriftführer



TSV Ismaning
ABTEILUNG LEICHTATHLETIK

Unter www.winterlaufserie.net könnt ihr euch für die Erwachsenen bzw. 
Kinder & Jugendläufe anmelden. Bis Ende Oktober sogar incl. T-Shirt.
59 Euro für die komplette Serie für Erwachsene
22 Euro für die komplette Serie für Schüler Flo

ABTEILUNG HANDBALL
D1 - Überraschend hoher Sieg gegen Schwabmünchen  29:17
Mit einer tollen Teamleistung holten sich die Ismaninger Damen 1 vergange-
nen Samstag die zwischenzeitliche Tabellenführung in der Bayernliga Süd. 
Doch alles auf Anfang. Es ging gegen den TSV Schwabmünchen, gegen 
den man sich letztes Jahr zeitweise schwertat. Diese Saison schienen die 
Isar Devils deutlich besser auf die Gegnerinnen eingestellt und sie starteten 
furios in die erste Hälfte. Als der Trainer der Gäste nach 10 Minuten sein er-
stes Timeout nahm, leuchtete ein 6:0 von der Anzeigetafel. Das Ismaninger 
Prunkstück, die Abwehr, bildete mal wieder die Grundlage für diesen Beginn. 
Kombiniert mit kompromisslosem Angriffsspiel war es nicht verwunderlich, 
dass Schwabmünchen die Taktik umstellte. Als die Ismaningerinnen sich mit 
einer neuen Formation konfrontiert sahen, ging es mit der Nervosität und 
den technischen Fehlern los. Innerhalb der nächsten Minuten robbte sich 
Schwabmünchen Tor um Tor heran und bestrafte jeden einzelnen der insge-
samt 14 technischen Fehler der ersten Halbzeit konsequent. In der 24. Minu-
te glichen die Gäste schließlich zum 8:8 aus. Bis zur Halbzeit schafften es die 
Isar Devils, sich nochmal etwas Luft zu verschaffen und auf 11:8 zu erhöhen.
In seiner Halbzeitansprache fokussierte Coach Seba Scovenna sich vor 
allem auf die technischen Fehler und andere kleine Unkonzentriertheiten, die 
sich im Verlauf der ersten Hälfte eingeschlichen hatten. Die zweite Halbzeit 
gestaltete sich zunächst ausgeglichen. Eine Viertelstunde vor Schluss fiel mit 
einem 4:0 Lauf zum 20:12 dann die Vorentscheidung. So sehr sich Schwab-
münchen auch dagegen stemmte, sie schafften es nicht, sich nochmal ranzu-
kämpfen. Vielmehr erhöhten die Isar Devils ihren Vorsprung auch dank einer 
stark spielenden Katja Nüssel im Tor auf 12 Tore. Mit 29:17 fuhren die Isma-
ningerinnen ihren bisher höchsten und dritten Sieg in Folge ein, wodurch sie 
sich vor den Ligakonkurrentinnen an Platz 1 der Tabelle festsetzen konnten.
Es spielten: Wittmann, Nüssel (Tor); Krizanac (3), Köbrich (3), Münchow (2), 
Mehlhaff (3), Kroiß (2), Filz (2), Pieperjohanns (6/3), Surauer, Jooß, Berz 
(4/2), Weber, B.Haska (2), Gottschalk (2), F.Haska

D2 - Erster Heimsieg für das neue Trainerteam
Am Samstagmittag kamen die Damen aus Laim zum 2. Saisonspiel nach 
Ismaning. Das Team Schee ging gut vorbereitet, und mit Veri Weber von 
den Damen 1 verstärkt, in die Partie. Anfangs hatte die Defensive einige 
Schwierigkeiten mit dem Angriff der Gäste, und diese konnten sich bis zu 
4 Toren absetzten. Allmählich fanden unsere Mädels dann besser ins Spiel. 
Der Angriff funktionierte deutlich besser, und die Abwehr stand viel sicherer. 
Daraus resultierte am Ende der 1. Halbzeit ein 2 Tore Vorsprung für die Da-
men 2 aus Ismaning (14:12).

In der 2. Halbzeit entspann sich ein enger Schlagabtausch der beiden Mann-
schaften. Keine konnte sich absetzen, aufgrund vieler vergebener Chancen 
auf beiden Seiten. Mit tollen Abwehraktionen unserer Buschi und vorne mit 
viel Durchschlagskraft gelang es den Isis ab der 54. Minute sich Tor um Tor 
einen Vorsprung zu erarbeiten. Am Ende stand ein deutlicher 28:23 Sieg an 
der Anzeigetafel. Das Spiel hat Lust auf mehr gemacht, die Mannschaft hat 
noch einiges an Potenzial was man in kommenden Spielen zeigen möchte. 
Nächsten Samstag geht es nach Bruckmühl und am 21.10. steht das näch-
ste Heimspiel in der Isarena gegen Grafing an. Die Mannschaft freut sich 
über zahlreiche Zuschauer, und bedankt sich für die großartige Unterstüt-
zung diese Woche!
Es spielten: Busch (Tor), Markert (1), Brosig (2), Felsner Lisa (5/1), Rudolf 
(1/1), Weber (2), Hansch (2), Künzinger, Blask (3), Metzker (4), Jörges (4), 
Müller, Felsner Stefanie, Schimscha (2)

H2 - Sehr gute Woche für die Herren 2
Am Samstag vor einer Woche traten die Herren 2 im Aufsteigerduell in 
Neuaubing an, das Duell war aber eine recht einseitige Angelegenheit. Mit 
einer sehr starken Abwehr führte das Team von Alexander Gumz bereits 
zur Pause mit 24:9. In Durchgang zwei ging es nicht mehr konzentriert zur 
Sache, am Ende stand aber ein 48:26 Erfolg.
Eine Woche später ging es dann im Heimspiel gegen den großen Aufstiegs-
favoriten Laim. Da waren die Grundvoraussetzungen nicht so gut, mehrere 

Spieler mussten verletzt oder krank absagen. Zu Beginn des Spiels gab es 
sowohl große Probleme mit der offensiven Abwehr der Gäste als auch mit 
Abstimmung innerhalb des eigenen Teams. Zur Pause lag man mit 20:14 
zurück.
Wieviel Leidenschaft und Talent im Team steckt, zeigten die Jungs in Durch-
gang zwei: Eine überragende Abwehr, organisiert von Jannis Stocker, war 
der Schlüssel zur Aufholjagd. Im Angriff wurden die taktischen Anweisungen 
konsequent umgesetzt. Dann: Ausgleich der IsarDevils 40 Sekunden vor 
dem Ende, Laim setzte alles auf eine Karte, brachte den siebten Feldspieler 
und traf. Doch dann der Hammer: Jannis Stocker warf fünf Sekunden vor 
dem Ende von der Mittellinie in das auch für ihn überraschend leere Laimer 
Tor zum 34:34. Dieses Unentschieden fühlte sich besser als so mancher 
Sieg an, der die Ismaninger auf Tabellenplatz vier beförderte.
Am kommenden Samstag müssen die Herren 2 wieder auswärts ran, es geht 
gegen die Reserve aus Milbertshofen.

wA - Es ist noch Luft nach oben da
Am Sonntag, 08.10.2023 fand in der Isarena das mit Spannung erwartete 
Bayernliga-Handballspiel der wA zwischen dem TSV Ismaning und dem HT 
München statt. Beide Teams traten hochmotiviert und mit dem Ziel an, wich-
tige Punkte in der Tabelle zu sammeln.
Das Spiel startete etwas unruhig und hektisch auf beiden Seiten, doch als 
HT vorlegt, können wir Dank Elle sofort nachlegen. Die Gäste aus München 
präsentieren sich physisch stark, machen vorne Druck und spielen mit einer 
aggressiven, weit vorgezogenen Abwehr, wodurch die Offensive des TSV 
Ismaning zunächst große Schwierigkeiten hat, die gut organisierte Abwehr 
des HT München zu überwinden. Unsere Mädels kommen dann zwar immer 
mehr in`s Spiel, doch durch konsequentes Zweikampfverhalten kann sich HT 
München rasch einen Vorsprung erspielen, den wir jedoch zunächst noch 
länger klein halten können (meist 2 Tore Abstand). In der 18. Minute kam, 
sah & siegte Lena zum 8:10. Katja hält ein um`s andere Mal sehr gut, unsere 
Abwehr stabilisiert sich. Kurz vor Ende der 1. HZ hat HT dann jedoch noch-
mal einen Lauf und geht leider mit einem 6-Tore-Vorsprung in die Halbzeit.
Nach einer energischen Ansprache des Trainers, war das Ziel der zweiten 
Halbzeit klar - motiviert zu spielen und das Spiel nochmal zu drehen. Die 2. 
HZ startete jedoch etwas verhalten auf beiden Seiten. Passfehler häuften 
sich bei unseren Mädels, einige Konterpässe kommen nicht an, das Spiel 
wirkte zeitweise chaotisch. Dadurch gelang es uns nicht, den Rückstand zu 
verkürzen. Und die Defensive des HT München stand weiterhin solide und 
ließ kaum Lücken für erfolgsversprechende Angriffe zu, wodurch in den er-
sten 10 Minuten kein Tor auf Seiten des TSV Ismaning fiel, doch dann kam 
ein doppelter Befreiungsschlag durch Elle. Da sich die Gäste auch im Angriff 
weiterhin zielsicher präsentierten, gelang es ihnen mit schnellen und präzi-
sen Pässen immer wieder, unsere Abwehr auszuspielen und den Ball im Tor 
zu versenken.
Am Ende musste sich die wA des TSV Ismaning mit einer 23:34-Niederlage 
(1.HZ 12:18) geschlagen geben.

mB2- Schneewittchen und die sieben „Zwerge“….
So ungefähr könnte man es beschreiben, wie sich die Trainerin mit ihrer mini-
mal Besetzung gefühlt hat, als sie zum Auswärtsspiel gegen Allach III fuhren.
Klare Ansage war: nach vorne ruhig spielen, aufbauen und alles was aufs 
Tor geht, bitte mit 150%. Nach hinten müssen wir schnell sein!
Irgendwie sind die Jungs mit der Handbremse ins Spiel gestartet. Leichte 
Ballverluste und der gegnerische Torwart wurde immer angeworfen.
Somit lagen wir immer einem 2-3 Tore Rückstand hinterher. Die Seiten wur-
den mit einem 2 Tore Rückstand gewechselt. In der Pause wurde noch mal 
darauf hingewiesen, die Fehler im Angriff zu minimieren und mit voller Über-
zeugung aufs Tor zu gehen. Volle 5 Minuten nach Wiederanpfiff, setzten die 
Jungs die Vorgaben zu 100% um und drehten das Spiel zu ihren Gunsten.
Sie gewannen hochverdient mit 33:27! Die Trainerin Tatjana Cimeša war 
hochzufrieden mit der gezeigten Leistung.
Zu was sie in der Lage sind zu leisten, haben die Spieler heute in minimal 
Besetzung gezeigt! „Meine sieben Zwerge“ , wie sie ihre Trainerin heute lie-
bevoll nannte, sind über sich hinausgewachsen, jeder einzelne Spieler hat 
einen entscheidenden Beitrag geleistet und es einfach nur gerockt.

mD1 - Wir sind ein Team! Heimsieg 27:20 gegen Allach.
Die männliche D1 eröffnete dieses Wochenende die Spiele in der Isare-
na, insgesamt 14 Heimspiele standen an. Wohlwissend, dass der Spruch 

„Morgenstund hat Gold im Mund“ nur selten auf unsere mD1-Jugend zutrifft, 
wurde schon in der Aufwärmphase darauf geachtet, den Jungs ordentlich 
Energie einzupeitschen. Laute Musik und Trommeln inklusive. Das erschien 
nötig, denn der heutige Gast war der letztjährige Bezirksoberliga-Meister 
TSV Allach. Es versprach ein heißer Tanz werden.
Gleich zu Beginn gingen beide Mannschaften in der Abwehr konzentriert zu 
Sache. Im Angriff unserer Devils war Nervosität und fehlender Fokus zu be-
merken. Es dauerte fast 3 Minuten bis das erste Tor für Ismaning fiel. Dieses 
war dann leider auch die einzige Führung in der ersten Halbzeit.
In der Folge ging im Angriff wenig zusammen, verworfener 7m inklusive. Zu 
viel Einzelaktion, wenig Spiel miteinander und viele Aktionen zu durchsichtig. 
Die gut positionierte Allacher Abwehr konnte unsere Spieler relativ einfach 
im Zaum halten. Glücklicherweise war die Abwehrleistung unserer Spieler in 
der ersten Halbzeit sehenswert, vor allem Jakob im Tor konnte glänzen. Im 
Angriff konnten sich Johannes und Moriz M. mehrfach auszeichnen. In der 
14. Spielminute und dem Spielstand von 6:9 läuteten unsere Trainer mit einer 
Auszeit die Kehrtwende ein. Die Spieler haben Mut getankt und konnten in
den folgenden 6 Minuten den Rückstand aufholen und unterschieden 11:11
in die verdiente Pause gehen.



Nach der Pause kam das Team durchgebürstet auf die Platte zurück. Schon 
die ersten Angriffe waren deutlich sortierter und ein deutlich besseres Zu-
sammenspiel war spürbar. Ab jetzt wurde das Spiel dominiert. Moritz T. hielt 
den Kasten sauber und seine Vorderleute Matteo, Moritz P., Lukas, Nick, 
Fabian und Max versenkten die Bälle im Tor. Nach 30 Minten stand es schon 
21:17 und am Ende ungefährdet 27:20. Wir spielten Jakob, Moritz T. (Tor), 
Nick (2), Lukas (7), Max (1), Johannes (7), Fabian (2), Vincent, Moritz M. (2), 
Felix, Moritz P. (4/1), Matteo (2).

mD2- Erster Sieg im ersten Heimspiel mit starker Leistung
TSV Ismaning II schlägt SV Forstenried 25:23.

Es spielten: Luca (Tor), Fabian (8), Julian (1), Laurin (2), Markus (4), Moritz 
B. (4), Moritz M. (4), Simon (2)

Gemischte E-Jugend: Die Mannschaft ist der Star!
Letztes Wochenende war die Vorfreude auf das erste Turnier der Saison 
für unsere gemischte E-Jugend riesig. Voll motiviert und mit einem neuen 
Maskottchen ausgestattet, starteten unsere Mädels und Jungs um Amelie, 
Phil, Hannes, Martin, Sebastian, Carla, Charlotte, Felix, Luna und Leni ins 
Turnier in Ottobrunn.

Mit viel Energie, Spielfreude und vor allem einem richtig guten Spielverständ-
nis präsentierte sich die Mixed-E als eine toll funktionierende Handballmann-
schaft. Nach dem sehr spannenden letzten Spiel war der Jubel umso größer, 
als unsere Nachwuchshandballer sich nebenbei mit vier Siegen bei vier Spie-
len selbst belohnten. Macht weiter so!                 Coach Martin

FC Ismaning
Türkspor Augsburg 1972 e.V. siegt im Kellerduell
Bayernliga Süd: Türkspor Augsburg 1972 e.V. - FC Ismaning, 
3:0 (1:0), Augsburg
Der Türkspor Augsburg 1972 e.V. gewann das Kellerduell vor heimischem 
Publikum mit 3:0 gegen den FC Ismaning. Im Vorfeld war eine ausgegli-
chene Partie erwartet worden, doch der Türkspor Augsburg 1972 e.V. wuss-
te zu überraschen.
Zur tragischen Figur wurde Alexander Jobst, als er gegen das Heimteam vor 
101 Zuschauern ins eigene Netz traf (33.). Zur Pause behielt die Elf von Ajet 
Abazi die Nase knapp vorn. Kerem Cakin war es, der in der 55. Minute den 
Ball im Tor des FC Ismaning unterbrachte. In der 63. Minute verwandelte 
Jeton Abazi dann einen Elfmeter für den Türkspor Augsburg 1972 e.V. zum 
3:0. Gleich drei Wechsel nahm der FC Ismaning in der 65. Minute vor. Jonas 
Redl, Daniel Bux und Peter Schädler verließen das Feld für Elias Kollmann, 
Robert Rohrhirsch und Vito Liuzza. In der 89. Minute stellte Ajet Abazi um 
und schickte in einem Doppelwechsel Enis Turan und Aladin Halilovic für 
Ihor Yarovoi und Mehmet Ali Fidan auf den Rasen. Schließlich erlitt der FC 
Ismaning im direkten Aufeinandertreffen mit dem Abstiegskonkurrenten eine 
deutliche Niederlage.

Der Türkspor Augsburg 1972 e.V. krebst im Tabellenkeller herum - aktueller 
Tabellenplatz: 16. Der Türkspor Augsburg 1972 e.V. bessert seine eher dürf-
tige Bilanz auf und kommt nun auf insgesamt zwei Siege, fünf Unentschieden 
und acht Pleiten. Aus den vergangenen fünf Partien verbuchte der Türkspor 
Augsburg 1972 e.V. nur zwei Zähler.
Der FC Ismaning belegt mit 13 Punkten einen direkten Abstiegsplatz. Die 
Gäste mussten schon 29 Gegentreffer hinnehmen. Nur zwei Mannschaften 
kassierten mehr Tore. Nun musste sich die Mannschaft von Coach Xhevat 
Muriqi schon achtmal in dieser Spielzeit geschlagen geben. Die drei Siege 
und vier Unentschieden auf der Habenseite zeigen, dass die Aussichten 
nicht besonders beruhigend sind.
Am nächsten Samstag, um 14 Uhr, empfängt der FC Ismaning den TSV 1861 
Nördlingen Prof. Erich Greipl-Stadion in Ismaning Quelle: BFV

U17 Bezirksoberliga Oberbayern
JFG Holzland/Inn gegen FC Ismaning  4:1 (1:1)
Am Sonntagabend fand im Stadion vom SV Erlbach ein spannendes Fuß-
ballspiel zwischen JFG Holzland/Inn und FC Ismaning U17 statt. Die U17 
hatte bereits in der 2. Minute die erste Chance, als Luka Jovicic einen Kopf-
ballversuch unglücklich harmlos platzierte. Kurz darauf versuchte es Andrej 
Schneider in der 3. Minute, doch sein Schuss wurde vom Torwart entschärft.
In der 11. Minute erhielt JFG Holzland/Inn einen Elfmeter, nachdem Roko 
Vukmann den Stürmer foulte. Der Elfmeter wurde sicher zum 1:0 für die 
Heimmannschaft verwandelt. Die U17 schaffte jedoch den Ausgleich in der 
28. Minute, als Andrej Schneider einen perfekten Steilpass von Romeo Bajic 
nutzte und das 1:1 erzielte.
Romeo Bajic hatte in der 35. Minute Pech, als sein Freistoß aus 25 Metern
am Pfosten landete. So blieb es bis zur Halbzeitpause beim 1:1.
In der zweiten Halbzeit hatte JFG Holzland/Inn in der 45. Minute eine gute
Chance, traf jedoch nur den Pfosten. Die U17 konnte ebenfalls gefährliche
Situationen herausspielen, jedoch wurden diese Chancen nicht genutzt. In
der 65. Minute gelang JFG Holzland/Inn nach einem Freistoß die erneute
Führung zum 2:1. Nur drei Minuten später erhöhten sie auf 3:1, indem sie
den Abpraller nach einem Lattenschuss nutzten.
Kurz vor dem Schlusspfiff gelang JFG Holzland/Inn nach einem Konter sogar 
noch das 4:1. Damit endete das Spiel mit einem klaren Sieg für die Heim-
mannschaft.

FC Ismaning U13 - SV Waldperlach U13-1
Das zweite Heimspiel der U13 des FCI gegen Waldperlach stand am Sonn-
tag, den 08.10.2023 auf dem Programm. Das Ziel war nach den letzten 3 
Spielen klar ,die ersten Punkte und Tore abzugreifen. Elf Uhr und der Ball 
rollte, kaum sind die ersten 3 Minuten gespielt, fällt das erste Tor für die Gä-
ste (0:1). Waldperlach machte es den Ismaninger es nicht leicht ein sauberes 
Spiel aufzubauen und fingen den Ball oft ab, bevor es gefährlich werden 
konnte. In der 19 Minute klingelte es wieder im Kasten der U13 (0:2), die 
restlichen Minuten bis zur Halbzeit wurden hatten nicht mehr viel zu bieten. 
Anpfiff der zweiten Halbzeit es fühlte sich als ob Sie mit angezogener Hand-
bremse spielten, bis sich die ersten Chancen erarbeiten, leider ohne Erfolg.
Die letzten 10 Minuten der Partie dominierte Waldperlach erneut und been-
dete das Spiel mit 0:4.

FC Ismaning vs. MSV Bajuwaren U10-1 5:1 (2:1)
Am Sonntag, den 08.10.2023 empfing FC Ismaning die Gäste von MSV Ba-
juwaren U10-1.
Das Wetter war bewölkt und windig. Die Stimmung auf dem Platz war ge-
spannt, denn der FC Ismaning hatte die ersten drei Spieltage siegreich hin-
ter sich gebracht und galt daher als Favorit in dieser Partie. Erneut musste 
Ismaninger aufgrund eines Ausfalls in der Innenverteidigung improvisieren, 
und erneut musste ein offensiver Mittelfeldspieler in die Rolle des Innenver-
teidigers schlüpfen.
Der FC Ismaning war entschlossen, auch das vierte Spiel der Saison zu 
gewinnen, und so begann die Partie mit dem Anstoß zur ersten Halbzeit. In 
den ersten fünf Minuten neutralisierten sich beide Mannschaften, und Isma-
ning fand nur schwer ins Spiel, wodurch Torchancen Mangelware blieben. 
Das Trainerteam der Ismaninger gab taktische Anweisungen, um das Team 
nach vorne zu bringen. In der 10. Spielminute gelang es Ismaning schließlich, 
dass 1:0 zu erzielen und den Druck zu erhöhen. Sie pressten konsequent 
bereits in der gegnerischen Hälfte. Dieser Einsatz zahlte sich in der 16. Spiel-
minute aus, als Ismaning das 2:0 erzielte.
Die Mannschaft des MSV Bajuwaren verteidigte daraufhin stark und ließ 
kaum Torchancen zu. In der 24. Spielminute fiel aus dem Nichts der An-
schlusstreffer zum 2:1 für die Gäste. Dieses Tor sorgte für Spannung im 
Spiel, und so ging es mit einem knappen 2:1 in die Halbzeitpause.
In der zweiten Halbzeit stellte das Trainerteam des FC Ismaning die Mann-
schaft taktisch um und setzte auf eine offensivere Ausrichtung, indem sie nur 
noch mit 2 Abwehrspielern verteidigten. Diese Umstellung zahlte sich aus, 
da Ismaning zahlreiche Torchancen erspielte und in der 31. Spielminute das 
3:1 erzielte.
In den folgenden Minuten musste der MSV Bajuwaren mehrere Auswechs-
lungen aufgrund von Verletzungen vornehmen. Schließlich waren sie auf-
grund einer erneuten Verletzung sogar einen Spieler weniger auf dem Platz, 
da keine Auswechselspieler mehr zur Verfügung standen. Der FC Ismaning 
reagierte sofort und nahm ebenfalls einen eigenen Spieler vom Platz, um 
keinen Überzahlvorteil zu haben. Diese Fair Play Geste wurde von allen Zu-
schauern begeistert beklatscht und gefeiert.
Nach einer kurzen Unterbrechung und Abstimmung zwischen den Trainern 
beider Mannschaften setzte die Partie mit der gleichen Anzahl von Feldspie-
lern fort. Diese Fair Play-Einstellung stand im Vordergrund. In den letzten 



Minuten des Spiels erhöhte der FC Ismaning mit einem Doppelschlag in der 
41. und 44. Spielminute seine Führung auf 5:1, was schließlich auch das
Endergebnis war.
Es war beeindruckend zu sehen, dass für den FC Ismaning Fair Play wich-
tiger war als ein möglicher Vorteil in Form eines Überzahlspiels. Diese Geste 
wurde von allen Beteiligten und Zuschauern gewürdigt und zeigte, dass der
Sport nicht nur ums Gewinnen, sondern auch um Fairness und Respekt geht. 
Der FC Ismaning setzte damit ein positives Zeichen für den Jugendfußball.
Tore: 3x Marko Pekez, 1x Yanis Kanane und 1x Enes Günaydinoglu
Mannschaftsaufstellung: Ferdinand Kreppold (TW), Niklas Grimmer, Yanis
Kanane, Enes Günaydinoglu, Sophie Dauner, Elias Kersten, Redzep Mujo-
vic, Ivano Jozak (C), Marko Pekez und Adrian Babic.

Vorschau:
Mannschaft Uhrzeit Liga Heimmannschaft Gastmannschaft
14.10.2023
E-Jun. 10:30 E-Jun. Gruppe FC Biberg U10-1 FC Ismaning U10
B-Jun. 14:00 B-Jun. Kreisliga FC Ismaning 2 TSV Ottobrunn
Herren 14:00 Bayernliga FC Ismaning TSV 1861 Nördlingen
15.10.2023
B-Jun. 13:00 B-Jun. BOL FC Ismaning TSV 1865 Murnau U17
A-Jun. 13:30 A-Jun. LL TSV 1865 Murnau FC Ismaning

SC Grüne Heide
SC Grüne Heide - SV Nord-Lerchenau   3:4

„Bodenlose“ erste Hälfte: Grüne Heide verliert Sieben-Tore-
Spektakel - Als der Schlusspfiff diesem Bezirksligaspiel zwischen dem 
SC Grüne Heide Ismaning und dem SV Nord München-Lerchenau ein Ende 
setzt, sieht man elf Gewinner auf dem Rasen - und weitere 280, die drum-
herum sitzen oder stehen. Gemeint sind die Zuschauer, die bei prächtigem 
Wetter ein Spektakel mit sieben Toren erlebt haben. Einziger Wermutstrop-
fen aus Sicht der Ismaninger: Sie ziehen bei diesem munteren Scheiben-
schießen am Ende mit 3:4 den Kürzeren. „Beide Mannschaften haben stark 
nach vorne gespielt“, berichtet Philipp Walter, der Teammanager des SC 
Grüne Heide. Zugleich habe seine Mannschaft aber eklatante Abwehrschwä-
chen offenbart. „Wir hatten nicht das richtige Zweikampf- und Defensivver-
halten“, räumt Walter ein. „Und deshalb war die Niederlage am Ende verdient 
auch wenn durchaus was für uns drin gewesen wäre.“ Dabei beginnt dieses 
Duell für die zuvor in vier Spielen unbesiegten Heidler mit einer ersten Hälfte 
zum Vergessen. „Das war bodenlos“, kommentiert Philipp Walter die ersten 
45 Minuten. Die Folge ist ein 0:2-Rückstand, der Trainer Thomas Bachin-
ger zu einer lautstarken Pausenansprache sowie vier Auswechslungen in 
der Halbzeit veranlasst. Und das zeigt Wirkung. So präsentieren sich die 
Platzherren zu Beginn des zweiten Abschnitts wie verwandelt und drehen 
die Partie binnen gerade mal sieben Minuten - durch einen Doppelpack von 
Christian Häusler und einen weiteren Treffer durch Jürgen Glasner. „Da war 
das Momentum ganz klar auf unserer Seite“, sagt Philipp Walter. Doch statt 
den Sack zuzumachen, lädt der Aufsteiger den Gegner zu zwei weiteren 
Treffern ein und kassiert so letztlich eine unnötige 3:4-Niederlage.

Quelle: FuPa. Patrik Stäbler
Tore: J. Glasner, 2x C. Häusler
Nächste Spiel: Sa., 15.10., 13.00 Uhr auswärts bei SE Freising

SC Grüne Heide 2 - SC Baldham Vaterstetten II  0:2
Nächstes Spiel: So., 16.10., 16.00 Uhr bei SG Anzing-Parsdorf II

SC Grüne Heide 3 - SpVgg Hebertshausen  2:1
Aufsteiger, 5 Spiel - 1ter Sieg. Vor noch über 100 Zuschauen zeigte unsere 
3te Mannschaft endlich was in Ihnen steckte und gewann hoch verdient mit 
2:1. Weiter so Männer!
Nächstes Spiel: So., 16.10., 14.30 Uhr bei A.E.Galan. Dachau

JUGEND
Am vergangen Wochenende waren wieder fast alle Teams im Einsatz. Sollte 
ihr Fragen zu unserer Jugendarbeit haben, schreibt uns einfach eine Mail an 
jugend@scgrueneheide.de !

SC Grüne Heide U19 - VFL Egenburg  1:1
SC Grüne Heide U17 vs. SV Italia München  0:7
SC Grüne Heide U15 - spielfrei
SC Grüne Heide U14 vs. SpVgg Feldmoching  2:6
SC Grüne Heide U13 vs. SV Istikal München  2:1
Was für eine spannende Partie!! Mit gefühlt 90% Ballbesitz und 50:3 Tor-
schüssen sicherten sich die SC Grüne Heide Kids den mehr als verdienten 
Sieg in der letzten Minute. Vom ersten Moment an waren die Piraten das 
spielbestimmende Team. Es gab Chancen in Hülle und Fülle aber der Ball 
wollte einfach nicht rein. So dauerte es bis zur 16. Minute als es dann end-
lich klingelte. Jakob Wesoly war es, der den Ball rechts unten ins Eck schob. 
Kurz vor der Pause aber „foulte“ Luis Huber seinen Gegenspieler und der 
Schiedsrichter entschied sehr zweifelhaft auf Elfmeter. Diesen parierte aber 
Patrick Wünsch und so blieb es beim 0:1. Im Gegenzug wurde Leon Farthing 
im 16er von den Beinen geholt, aber es gab NUR einen Freistoß für die Hei-
de, der aber nicht gefährlich wurde. So ging es in die Pause und auch in der 
zweiten Hälfte ging es unverändert weiter. Leider aber nutzen die Piraten kei-
ne der Chancen, um frühzeitig das Spiel zu entscheiden. Dann kam es wie 
es kommen musste. Der Gegner „pfiff sich“ den nächsten Elfmeter. Diesmal 
aber war Patrick Wünsch chancenlos. Er kam noch mit den Fingern an den 
Ball und wehrte diesen an die Latte. Dann aber fiel der Ball wieder runter an 
Patricks Rücken und dann ins Tor. 1:1. Dann waren in einer dramatischen 

Schlussphase nur noch wenige Minuten zu spielen und es kam ein hoher 
langer Ball in den Heide-16er. Gegen zwei Gegenspieler gewann Luis Huber 
aber das Kopfballduell und verhinderte so den Rückstand. Im direkten Ge-
genzug war Luis Huber dann auch derjenige, der das hochverdiente Siegtor 
erzielte und damit zum „man-of-the-match“ avancierte. Mit viel Kampfgeist 
und dem unbedingten Willen, hier noch als Sieger vom Platz zu gehen, be-
lohnten sich die Heide-U13-Piraten mit dem ersten Dreier der Saison!!

SC Grüne Heide U12-1 vs. ESV Freimann  4:1
SC Grüne Heide U12-2 FC Eintracht München  2:3
Durch etliche krankheitsbedingte Ausfälle gehandicapt, war für die Heide-
Jungs eine etwas andere Standardort-Bestimmung möglich. Schaffen sie 
es auch ohne die arrivierten Kräfte oder geht es schief? Am Ende kann 
man sagen, es hat funktioniert, auch wenn eine Niederlage heraussprang. 
3 Chancen des Gegners wurden im Spiel zugelassen. Jedes war ein Tor. 
Ansonsten hat die gesamte Mannschaft perfekt zusammengearbeitet. Zwei 
Treffer von Bene brachten uns noch einmal ran. Aber der Ball wollte bei einer 
Vielzahl toll herausgespielter Chancen einfach nicht ins gegnerische Tor. Der 
Ausgleich wäre eigentlich mehr als verdient gewesen. Wir nehmen aber das 
Positive mit, dass wir auch gegen starke Mannschaften mithalten können.

SC Grüne Heide U11-1 vs. FC Eintracht München 4:2
Bericht über das Match zwischen dem SC grüne Heide, U11 Team 1 und 
dem FC Eintracht München. Das Spiel startete am 8. Oktober um 11:00 Uhr. 
Nachdem man sich anfänglich an die Spielstärke des Gegners herangetastet 
hat, konnte unser Team verdient in Führung gehen. Mit großer Entschlos-
senheit ist man mit einem klaren 3 : 0 in die Pause gegangen. Der Gegner 
konnte bis kurz vor Schluss mit 2 Toren auf 3:2 verkürzen. In einer span-
nenden und vom Gegner geforderten Nachspielzeit konnte der SC Grüne 
Heide jedoch das Endergebnis auf 4:2 ausbauen und klar für sich entschei-
den. Insgesamt war es ein sehr schönes und ausgeglichenes Spiel - man 
wächst zusammen!

SC Grüne Heide U11-2 vs. FC Eintracht München 2 4:5
SC Grüne Heide U10-1 vs. TSV Poing  17:1
Leichter tat sich die U10-1 beim 17:1 gegen den TSV Poing. Im 4. Spiel fuhr 
das Team somit den 4. Saisonsieg ein. Von Anfang ließen die Heidepiraten 
keinen Zweifel daran, wer als Sieger vom Platz gehen würde und griffen ein 
ums andere Mal das Tor der Gäste an. Nach 5:0 zur Halbzeit wurde es in der 
2. Halbzeit noch einseitiger, sodass unser Trainer die Partie zu einigen Tests 
nutzte und Sturm und Abwehr die Positionen tauschen ließ. Am Ende hatten
sich Manuel (5), Leon und Rafael (je 3), Kornel (2), Xaver, Colin, Samuel und 
Messi in die Torschützenliste eingetragen.

SC Grüne Heide U10-2 vs. TSV Schwabhausen  5:7
Die U10-2 traf auf den Tabellennachbarn TSV Schwabhausen. Bei bestem 
Fussballwetter sahen die Zuschauer ein ausgeglichenes Spiel, in dem die 
Heidepiraten immer wieder gefährlich vor das Tor der Gäste kamen. Aber 
auch Schwabhausen hatte die Schußstiefel nicht zuhause gelassen und 
setzte den beiden Toren von Moritz in der ersten Halbzeit 3 eigene Treffer 
entgegen. Auch nach dem Seitenwechsel ging es munter hin und her. Mo-
ritzgelangen 3 weitere Treffer für unsere U10. Leider hatten die Gäste jeweils 
eine Antwort parat, sodass Elian im Tor noch 4 mal hinter sich greifen musste 
zum Endstand von 5:7. Dennoch zeigte die U10-2 eine gute Leistung, die für 
die nächsten Spiele Auftrieb geben sollte.

Fußballcamps in den Herbstferien:
In den Herbstferien steigt das letzte Fußballcamp 2023:
30.10. bis 31.10.2023 (2 Tage)
Zwei Tage Fußball pur, jeweils von 9.30 Uhr bis 15 Uhr. Neben viel Technik, 
Koordination und Spaß gibt es wieder Zertifikate, Getränke und ein Mittages-
sen. Durchgeführt und organisiert werden die Camps gewohnt von Dennis 
Arzberger und seinem Trainerteam.
Aktuell sind noch freie Plätze vorhanden.
Weiter Informationen unter: https://scgrueneheide.de/fussballcamps/ 
oder https://www.ersteliga.info
#fuerismaningervonismaningern



Kirchliche Nachrichten

Katholischer Pfarrverband 
St. Joh. Baptist Ismaning - St. Valentin Unterföhring
 St. Johann Baptist: Tel. 96 80 28 St. Valentin: Tel. 95 84 768-0

Samstag, 14. Oktober
10.30 Ismaning - Trauung: Steinkohl Josef und Risinger Julia
17.45 Ismaning - Rosenkranz
17.45 Unterföhring - Rosenkranz
18.30 Fischerhäuser - Hl. Messe zum Patrozinium

für + Ehemann Rudolf Riegler
für + Rosa Priel
für + Eltern und Ehefrau Fiedler
für + Mitglieder der Spar- und Heimatverein Grüne Heide
für + Max Brandmair und Geschwister
für + Ehemann und Vater Karl Scherer
für + Eltern Emil und Maria Pohl
für + Bruder Hermann und Tante Christa
für + Maria und Josef Pohl und Angehörige
für + Eltern Peter und Anna Holzner
für + Eltern Markel - Landmann
für + Eltern, Großeltern und Urgroßeltern
Hildegard und Franz Schwarzbauer

18.30 Unterföhring - Wortgottesdienst

Sonntag, 15. Oktober - 28. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Kollekte: Pfarreibedarf

  9.00 Ismaning - Hl. Messe - Pfarrgottesdienst
für + Anna Schierl

10.30 Unterföhring - Hl.Messe - Festgottesdienst
zum 100-jährigen Bestehen der Pfarrei
mit Blaskapelle und Einführung der neuen Ministranten
für + Mitglieder Blaskapelle Unterföhring
für + Maria Schreiber
nach Meinung
für + Eltern und Verwandte Familie Schramm-Mertel
für + Ehefrau Erna Schöfbeck
für + Mutter Erna Schöfbeck
für + Mutter Anna Mörike und Tante Maria Lechner
für + Eltern Sirch

11.30 Unterföhring - Tauffeier: Büchler Leonie Marie

Mittwoch, 18. Oktober 
  9.00 Unterföhring - Hl. Messe (entfällt falls Requiem)
10.30 Ismaning - Wortgottesdienst (Bürgerstift)

Donnerstag, 19. Oktober 
10.15 Unterföhring - Hl. Messe (Seniorenzentrum)
18.30 Ismaning - Hl. Messe

 für + Margret Geibel

Samstag, 21. Oktober 
17.45 Unterföhring - Oktoberrosenkranz
18.30 Unterföhring - Hl. Messe - Vorabendgottesdienst

 für + Ehemann, Vater und Opa Herbert Huttner
 für + Eltern Theresia und Stephan Fritzmeier
 für + Tante Klara Hell

19.30 Unterföhring - Konzert mit dem Kirchenchor

Sonntag, 22. Oktober - 29. SONNTAG IM JAHRESKREIS 
Kollekte: Weltmission

  9.00 Unterföhring - Hl. Messe - Pfarrgottesdienst
 für + Mitglieder der Laiernspielgruppe Unterföhring
 für + Ehemann und Vater Peter Gräsler

10.30 Ismaning - Hl. Messe - Pfarrgottesdienst
 für + Eltern Wanda und Gino Zocco

10.30 Ismaning - Kindergottesdienst
10.30 Unterföhring - Kindergottesdienst im Pfarrzentrum
11.30 Ismaning - Tauffeier: Leonie Horst, 

Lennard Benedikt Schlembach,
Elisa Wagenhäuser

18.30 Ismaning - Konzert mit dem Kirchenchor

Sie erreichen uns in Ismaning am Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag 
von 10.00 - 12.00 Uhr in Unterföhring am Montag von 15.00 - 17.00 Uhr so-
wie am Mittwoch und Freitag von 10.00 - 12.00 Uhr.

Kirchenkonzert des Pfarrverbandschors
Liebe Musikfreunde, nach unserem vielgelobten Konzertauftritt im vergange-
nen Jahr freuen wir uns, Sie auch jetzt im Oktober wieder zu einem Kirchen-
konzert an zwei Terminen (siehe unten) in Unterföhring und Ismaning herz-
lich einzuladen. Unter der Leitung unserer Kirchenmusikerin und Chorleiterin 
Christina Yeo möchte Ihnen der Pfarrverbandschor Ismaning-Unterföhring, 
verstärkt durch professionelle Orchestermusiker und hervorragende Solisten, 
einen entspannenden Abend mit einer Mischung aus modernen und klas-
sischen Werken der Kirchenmusik präsentieren.
Der Eintritt zu diesen beiden Konzerten ist frei, jeder ist herzlich willkommen. 

Wir hoffen, Sie an einem der beiden folgenden Termine begrüßen zu dürfen. 
(Bitte beachten Sie die unterschiedlichen Anfangszeiten in Unterföhring und 
Ismaning!)

Samstag, 21. Oktober um 19.30 Uhr
in der Kirche St. Valentin in Unterföhring

Sonntag, 22. Oktober um 18.30 Uhr
in der Kirche St. Johann Baptist in Ismaning

Mathilde Wolfertstetter, Pfarrverbandschor Ismaning-Unterföhring

Erntedank in Ismaning 2023

Der mit Ismaninger Feldfrüchten geschmückte Erntedankaltar erfreute auch 
in diesem Jahr wieder alle Gottesdienstbesucher.
So fiel es leicht “Danke” zu sagen- für alle guten Gaben, die Gott uns schenkt. 
Vergessen wir doch leicht durch ihre scheinbar unbegrenzte Verfügbarkeit, 
dass sie insbesondre im Blick auf die globalen Krisen nicht selbstverständ-
lich sind.
Ein herzliches „Vergelt´s Gott“ für diese Gaben am Altar gilt Fam. Adolf Sie-
ber, Fam. Mathias Widmann, Fam. Max Kraus, Fam. Nikolaus Kraus, Fam. 
Josef Mayr, Fam. Franz Weisl und Fam. Franz Soller. Das wundschöne Ar-
rangement haben wir dem Blumengeschäft Neuhauser zu verdanken.

B. Buhn, PGR Ismaning

Katholische Frauen
Erntedankfeier
Am letzten Samstag trafen wir uns wieder zu unserer Erntedankfeier im voll 
besetzten und herbstlich dekorierten Pfarrsaal.
Unsere Vorsitzende Anneliese Landmann begrüße alle Mitglieder auf’s herz-
lichste, auch unsere Gäste aus Aschheim , sowie später unseren Pfarrer Dr. 
Markus Brunner und unseren Mesner Andreas.
Von Anfang an herrschte eine gute Stimmung, die Ausgezog’nen vom Land-
mannhof schmeckten jedem und unser Wiggerl unterhielt uns gleich mit zünf-
tiger Musik, zeitweise auch zum Tanzen.
Frau Petra Apfelbeck von der Nachbarschaftshilfe erhielt von uns eine Spen-
de von 600 Euro und nahm diese gerne entgegen.
Nachdem das Fassl Ismaninger Bier angezapft war, das wir zu Brezn und 
Obazdn genießen konnten, wurde auch fleißig getanzt und geschunkelt.
Auch zwei unserer älteren, aktiven Mitglieder freuten sich auf ein Tänzchen.
Zum Abschluss gab es noch knusprige Hendl mit Kartoffel/Endiviensalat und 
es wurde noch lange ausgiebig und lustig gefeiert.

Bedanken möchten wir uns ganz herzlich bei Anneliese und Irmgard, bei 
unserem Musiker Wiggerl, bei Fam. Weisl für den gespendeten Kartoffelsa-
lat, beim Dullinger Hans für die knusprigen Hendl, bei Bianca Kraus für die 
gespendeten Zierkürbisse, bei allen, die zum Gelingen der Feier beitragen 
haben und bei allen fleißigen Helferinnen.

Kirchweihausflug - Wir starten am Dienstag, 17. Oktober 2023 pünktlich 
um 8.30 Uhr am Kirchplatz zu unserem Ausflug nach Haindling und Straubing.

 Die Vorstandschaft
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Sonntag, 15. Oktober
 9.30 Uhr Ismaning - Gottesdienst (in klass. Form) - Klingenberg
anschl. Ismaning - Stehcafé
11.00 Uhr Unterföhring - Gottesdienst mit Abendmahl (in klass. Form) -

Klingenberg
Anschl.  Unterföhring - Kirchencafé
19.00 Uhr Ismaning - Konzert mit Maria Anastasia Hörner
19.00 Uhr Unterföhring - Ökum. Friedensgebet

Mittwoch, 18. Oktober
19.30 Uhr Unterföhring - Ökum. Frauengruppe 

(Vortrag I. Hahn „Von der Weisheit des Atmens“)

Sonntag, 22. Oktober
  9.30 Uhr Ismaning - Gottesdienst mit Abendmahl - Pfarrer Julian Hensold
anschl.  Ismaning - Stehcafé
11.00 Uhr Unterföhring - Gottesdienst - Pfarrer Julian Hensold
19.00 Uhr Unterföhring - Ökum. Friedensgebet

Konzert mit  
Maria A. Hörner
Am Sonntag, 15. Oktober 2023 um 19.00 
Uhr - Gabrielkirche Ismaning
Zum zweiten Mal in diesem Jahr können 
wir Maria Anastasia Hörner in einer One-
Woman-Show mit Klavier, Geige und 
Loopstation erleben. Sie bietet einen musi-
kalischen Brückenschlag zwischen Klassik, 
Osteuropa, Filmmusik und Improvisation.
Die Pianistin, Komponistin und Geigerin 
Maria Anastasia Hörner verbindet ihre 
Wurzeln als klassische Pianistin mit einer 
Loopstation, mit der sie Klavier- und Gei-
genstimmen übereinanderlegt und Klänge 

hervorzaubert, die staunen lassen und berühren. Herzliche Einladung hierzu!

Unsere Kirchencafés
Wir laden Sie herzlich ein, den sonntäglichen Gottesdienstbesuch abzurun-
den mit dem Besuch unserer Kirchencafés. Ein netter Ratsch, eine freund-
liche Begegnung bei einer Tasse Kaffee oder Tee - Sie werden erleben, wie 
fröhlich Sie anschließend in den Tag gehen! In Ismaning (jeden Sonntag) 
und Unterföhring (nächstes Mal am 15. Oktober) jeweils nach dem Gottes-
dienst. Seien Sie willkommen!

Bibelkreis in der Rafaelkirche
Am Montag, 23. Oktober, 19.30 Uhr
Wir, der Bibelkreis unter der Leitung von Pfarrer Julian Hensold, laden Sie 
dazu ein, mit uns dem Wort Gottes in der Bibel nachzugehen. Momentan 
lesen wir aus den Briefen des Paulus. Eine Vorbereitung zu den Treffen ist 
nicht notwendig. Der Neueinstieg ist jederzeit möglich.
Wir treffen uns im evangelischen Gemeindehaus in Unterföhring.

Julian Hensold

31. Oktober ist Reformationstag!
Das feiern wir mit einem Gottesdienst in der Gabrielkirche in Ismaning um 
19.00 Uhr. Herzliche Einladung zu diesem Gottesdienst, in dem wir uns ganz 
neu von der reformatorischen Botschaft ansprechen lassen. Im Anschluss 
besteht im Gemeindesaal die Möglichkeit zum Austausch bei „Brot und 
Wein“.        Carsten Klingenberg

Landkreis München 
Landkreis aktuell

Der Landkreis München „Auf einen Blick“
Zum siebten Mal präsentiert die Statistikbroschüre auf unter-
haltsame Weise Zahlen, Daten und Fakten aus dem Landkreis 
- der Fokus liegt dieses Jahr auf Teilhabe.

Wussten Sie, dass im Landkreis 
München Menschen aus fast al-
len Kontinenten leben? Dass 
Sprache und Bildung das meist 
angefragte Beratungsthema bei 
der Integrationskoordination ist? 
Oder dass innerhalb eines Jah-
res über 2.600 Menschen in 
Stadt und Landkreis München 
Opfer häuslicher Gewalt gewor-
den sind?
Die neu erschienene Stati-
stikbroschüre nimmt allerlei 
spannende Themen aus den 
verschiedensten Bereichen des 
Lebens in den Blick. Dank op-
tisch ansprechend aufbereiteter 

Infografiken wird jedes Thema auch wieder mit den passenden Zahlen und 
Daten ergänzt. Das Schwerpunktthema lautet in diesem Jahr Teilhabe.
Für die meisten Menschen ist die Möglichkeit der freien Gestaltung des ei-
genen Lebens, die Freiheit Entscheidungen alleine zu treffen und die Teil-
habe am öffentlichen Leben eine Selbstverständlichkeit. Für einen Teil der 
im Landkreis München lebenden Personen entspricht dies jedoch nicht der 
Lebensrealität. Für diese Menschen existieren aus den verschiedensten 
Gründen Hindernisse und Barrieren, die die Chancengleichheit und die 
gesellschaftliche Teilhabe unmöglich erscheinen lassen, zum Beispiel für 
Geflüchtete, Menschen mit Behinderung oder Senioren. Wenn auch in un-
terschiedlichem Ausmaß, müssen sie bauliche Hindernisse, sprachliche und 
kulturelle Barrieren, finanzielle Schwierigkeiten und gesellschaftliche Vorur-
teile überwinden. In dieser Broschüre wird geschildert, was der Landkreis 
München bereits unternimmt, um den betroffenen Personen zu helfen und 
ihnen die Teilhabe am gesellschaftlichen Leben zu erleichtern.
Neben der Schwerpunktthematik beschäftigt sich „Auf einen Blick“ mit wei-
teren spannenden Themenfeldern, wie dem Einfluss der Corona-Pandemie 
auf den Landkreis, das neue On-Demand-Angebot, die Geothermie oder die 
Veränderungen der Arbeitswelt in der Behörde.

Broschüre beim Landratsamt bestellbar
Die neue Broschüre ist sowohl im Landratsamt München als auch in den 
Rathäusern der Kommunen kostenlos erhältlich. Auch die Ausgaben der ver-
gangenen Jahre mit den Schwerpunkten Energie, Bildung, Wirtschaft, Kinder, 
Senioren sowie Blaulicht und Sicherheit sind kostenlos im Landratsamt Mün-
chen verfügbar. Gedruckte Exemplare können per E-Mail an die Pressestelle 
des Landratsamts unter pressestelle@lra-m.bayern.de bestellt werden.
Digital können die Broschüren auf der Website des Landkreises unter www.
landkreis-muenchen.de/broschueren heruntergeladen werden.
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